

1966. március 1-14.

L: 15.
M.T.I.

60.008

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti bel földi hírek

1966. március 1.

bb 1. háromszázezer televíziókészülék - tizmillióval kevesebb színház- és mozilátogató a fővárosban

i hi/j/m/zs

1966. március 1.

a budapesti mozik és színházak látogatottsága - a televízió gyors és széleskörű elterjedésével - az utóbbi években tovább csökkent - közli a fővárosi népművelésről szóló legújabb tájékoztató. tavaly például a budapesti mozik 12.000-rel kevesebb előadást tartottak, mint 1960-ban, s a nézők száma a korábbihoz képest 9 millióval csökkent. ezt főleg annak tulajdonítják, hogy a televízió-előfizetők száma a fővárosban időközben mintegy 300.000-re emelkedett. mivel az érdeklődés előreláthatólag a továbbiakban sem növekszik, a népművelési szervek újabb intézmények létesítése helyett inkább a meglévők korszerűsítésére törekszenek. eddig 44 budapesti filmszínházban hajtottak végre nagyobb rekonstrukciót, s lényegében kialakult a szélesvásznú mozik hálózata is.

a fővárosi színházakban is megfogyatkozott a nézők száma. a múlt évben hat százalékkal kevesebb előadást tartottak, mint 1960-ban, s a tavalyi több mint 3 milliós nézőszám 18 százalékkal kevesebb az öt év előttinél. ezért az illetékesek itt is elsősorban az épületek korszerűsítésére fordítanak nagy gondot. a legjelentősebb rekonstrukciós feladat az állami bábszínház átépítése lesz, mintegy 23 millió forint költséggel. a thália színház felújítására 7 millió forintot, a józsef attila színház korszerűsítésére 3 millió forintot szánnak, s a közeli évek tervében szerepel a vidám színház és a madách kamara színház felújításának megkezdése is. /mti/

104
-.-

-1-

bb 2. több mint 150 egyetemi felvételi vizsgára előkészítő tanfolyam a budapesti középiskolákban

i vt/hné/m/zs

1966. március 1.

a fővárosban 74 középiskolában több mint 150 tanfolyamot szerveztek, amelyeken a valamilyen okból hátrányos tanulmányi helyzetben lévő, idén végző diákokat készítik elő egyetemi felvételi vizsgára matematikából és fizikából, az oktatásban résztvevő diákok száma mintegy 3000. az iskolák többségében a foglalkozások már megkezdődtek.

a vidékieket is hozzászámítva az országosan szervezett tanfolyamok száma meghaladja a 600-at, s ezeken - nem végleges adatok szerint - körülbelül 8 000 diáknak nyújtanak segítséget a legkiválóbb szaktanárok ahhoz, hogy megállják helyüket az egyetemi felvételi vizsgán. /mti/

...-

bb 5. készülődés budapesten a nemzetközi nőnapra

i fe/tm/m/zs

1966. március 1.

március 8-át, a nemzetközi nőnapot az idén a szabadságáért küzdő vietnami nép iránti szolidaritás jegyében ünneplik a budapesti lányok és asszonyok. a főváros kerületeiben sorra kerülő összejöveteleken, ünnepeken megemlékeznek majd vietnam népének nagyszerű harcáról, s hangot adnak a nőtársadalom egyöntetű követelésének: az imperialisták haladéktalanul vessenek véget agressziójuknak és tartsák tiszteletben az 1954-es genfi egyezményeket. a nőnap eseménysorozatát március 3-án, csütörtökön az ikarus gyárban megrendezésre kerülő szolidaritási gyűlés nyitja meg. március 4-én tartják az óbudai asszonyok és lányok ünnepi összejövetelét, amelyen sarlós istván, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke köszönti majd a résztvevőket.

a néphadsereg központi klubjában és a 11. kerületben sorra kerülő nőnap ünnepségen neves fővárosi művészek adnak műsort. a pest-erzsébeti nők találkozóját március 7-én, a vasas kulturotthonban rendezik meg, s az ünnepség szónoka tömpe istván, a magyar rádió és televízió elnöke lesz. a nőnap alkalmából egyébként számos üzem dolgozói felkeresik, virággal, ajándékokkal köszöntik a szociális otthonokban lakó asszonyokat, sokhelyütt pedig közös ünnepségre invitálják meg az üzem és az üzem által patronált intézmény - iskola, gyermekotthon, szociális gondozó- nődolgózt. /mti/

...-

-2-

bb 4. petőfi-arany ciklus az egyetemi színpad tavaszi irodalmi estjein - szépirodalmi figyelő, magyarország-est a márciusi programban

i áe/tm/m/fm

1966. március 1.

az egyetemi színpad tavaszi programja a szépirodalmi könyvkiadó műsorával kezdődik március 3-án. a magyar irodalom legújabb terméséről beszámoló, negyedévenként ismétlődő sorozat idei első műsorában juhász ferencet interjúvolja meg a riporter, az új regények szerzői között fehér klára lép a közönség elé, hogy megjelenő művéről beszámoljon. az „évforduló”, rovatban zalka máté emlékét idézik fel, ungvári tamás pedig a világirodalom legjelentősebb új alkotásait ismerteti.

az irodalmi esték sorozata új ciklussal bővül: petőfi és arany költészetét öt estén át szólaltatják meg a legjobb előadóművészek. az első előadást „ó természet, ó dicső természet”, címmel március 5-én tartják, ezt követően kéthetenként hangzanak fel a két legnagyobb magyar klasszikus művei. ugyancsak március 5-én rendezik meg az aulában az egyetemi koncertzenekar hangversenyét, amelyen a közelmúltban lezajlott nagyszerű moszkvai és leningrádi vendégszereplés programját ismétlik meg.

az elmúlt hónapok egyik legnagyobb sikere volt a színpadon men-sáros lászló előadástje. a nagy érdeklődés miatt ezt a műsort márciusban háromszor is megismétlik: 10-én, 13-án, és 19-én lép ismét a közönség elé a művész. ugyancsak önálló esten szerepel csernus mariann, aki a 20. század irodalma, című sorozat első előadásában tolmácsolja az illusztris műveket. ugyanebben a sorozatban - 31-én - két fiatal előadóművész: sólyom katalin és kovács p. józsef szerepel.

a különböző folyóiratok hagyományos nyilvános estjein 25-én a „magyarország”, szerkesztősége és munkatársi gárdája mutatkozik be a közönségnek, akik előadóművészek közreműködésével mutatják be a lap legsikeresebb publicisztikai és riport-termését.

képes géza verstani előadás-sorozata két új műsorral bővíti a márciusi programot: 14-én a magyar vers görög-latin, 28-án a nyugat-európai verselés formáival ismerkedik meg a közönség a hivatásos előadóművészek illusztrálásában. /mti/

...-

-3-

bb 3. talajvédelmi fásítás a rákos patak mentén

vid/gö/m/ká

1966. március 1.

a gödöllői járás dombos vidéken sok kárt okoz a rákos patak gyakori áradása és a talajerózió. a gödöllői erdőgazdaság ezért elkészítette a patak járás területére eső részének talajvédelmi tervét. erdőtelepítéssel, a partszakaszok fásításával, kívánják a károkat csökkenteni. a jóváhagyott terv megvalósításához hamarosan hozzálátanak, s ennek során többek között pécel határában 306, isaszeg környékén pedig 281 hold területet fásítanak. /mti/

...

bb 6. állatfigurák agancsból

vid/ká/tr/m/cz

1966. március 1.

elhullott szarvasagancsokból különféle állat- és madáralakokat készít hegedüs jános, a pári erdőszet műszaki vezetője. a természet által megalkotott, s valamilyen figurára hasonlító agancsrészeket facsavarok és ragasztó segítségével úgy rakja össze, hogy azok szobrocscsa benyomását keltik. hegedüs jános érdekes használati- és dísz tárgyakat farag a dámszarvasok lapátjából is. /mti/

...

bb 8. infravörös lámpákkal melegített tojójázakban a fácántyukok - előbbrehozták a keltetési időnyt az ország legnagyobb fácántelepén

vid/ká/tr/m/cz

1966. március 1.

az ország legnagyobb fácántelepén, tatán tavaly a francia keltetőgépekben 64, 4 százalékos volt a kelési arány. a kikelt és felnevelt fácánokból így exportra is bőven jutott. az export igen kifizetődő, hiszen egy-egy fácán ára 4-6 dollár. az idén még jobbak lesznek a lehetőségek, mert előbbre hozták a keltetési időnyt. infravörös lámpákkal melegített tojójázakba helyezték el 260 tyukot és 64 kakast. a kísérlet bevált. a fácánok három hete vannak a melegített ólakban és már lerakták az első tojásokat. más években csak áprilisban kezdődik a tojásrakás. a keltetőgépekbe 2-3 héten belül berakják a tojásokat, úgyhogy a szokásos november vége, december eleje helyett már október végén megindulhat a fácán export. /mti/

-4-

le



bb. 7. napirenden a lakásépítések, a közlekedés javítása és a szociális gondozás hatékonyabbá tétele - tudósítás kerületi tanácsülésekről

1 pr/tm/zs/gy/cz

1966. március 1.

az elmúlt napokban több fontos kérdést tárgyaltak meg a kerületi tanácsok. az 1. kerületben például az idej kerületfejlesztési tervet vitatta meg a tanácsstagok plénuma. a várkerület 1966-ban több mint 100 millió forinttal gazdálkodik, de sokmillió forint testímenyekkel gyarapszik állami beruházásokból is. a lakásépítési program keretében még az idén 162 állami, és 45 ötp öröklakást adnak át a krisztina köruton, a döbrentei utcában és a fő utcában. ezenkívül 13 társasház építését fejezik be az ág utcában, illetve a berényi, a gellérthegy utcában, a hegyalja uton és a naphegy téren. további több mint 300 ötp öröklakással növelik majd a kerület lakásállományát az alagut utcában, a batthyány utcában, adonáti utcában, a mézáros utcában, a ponty utcában és a szabó ilonka utcában kezdődő építkezések. a következő hónapokban a kerületben nagyarányu tatarozásokat kezdenek, s mintegy 10 millió forint költséggel 17 épületet - köztük a bem rakpart 23-at, 25/b-t, 26-ot, a fő utca 11-13-at, 37/a-t, 37/b-t, a mézáros utca 28, 30, 32 számú házakat - tetőtől talpig új köntöbe öltöztetik.

a 2. kerületi tanács a közlekedési hálózat fejlesztéséről tárgyalt legutóbbi ülésén. az elmúlt években számottevően fejlődött, kulturáltabbá vált a tömegközlekedés. a kerületben 13 kilométer hosszúságban építettek új utburkolatot, s a korábbi 4 autóbusszjáratot szemben ma már 18 autóbussz-vonal halad át a városrészen. sürítették a villamosjáratokat is, s több viszonylat vonalát meghosszabították. a tanácsstagok véleménye szerint - mihelyt a lehetőségek megengedik - meg kell hosszabbítani a 49-es autóbussz vonalát a bimbó uton a fenyves utcáig. mielőbb szükség lenne egy a széher uti ferenc kórházig közlekedő busszjáratra, és a c-jelzésű busszok sürítésére is.

a 7. kerületi tanács ülésén a szociálpolitikai munkát értékelték a tanácsstagok. a kerületben a lakóbizottságok aktivistáinak segítségével felkutatták és összeírták az egyedül élő, beteg öregeket, s megszervezték egészségügyi ellátásukat, gondozásukat.

/folyt. köv./

le

-5-

bb. 7. / napirenden a lakásépítések.... 1. folyt./ gy

ugynevezett szociális ápolónővérek keresik fel a magukramaradt, ápolásra szoruló betegeket, az érintett lakóházak kollektívája pedig társadalmi feladatként gondoskodik számukra a kisebb-nagyobb beszerzésekről, bevásárlásokról, sőt sokhelyütt a takarításról is. Ily módon a kerületben két év alatt több mint 400 beteget vett gondjaiba a közösség, a szociálpolitikai kezdeményezésre a fővárosi tanács illetékesei is felfigyeltek, s azt tervezik, hogy a 7. kerületi tapasztalatok alapján ezt a gondzási formát több kerületre is kiterjesztik.

Értékes támogatást nyújt a rokkantaknak, illetve az egészségi állapotuk miatt nem teljesen munkaképeseknek a kerületi tanács szociális foglalkoztatója, amelyben 450 csökkent munkaképességű számára biztosítanak elfoglaltságot, az itt dolgozók havi átlagkeresete meghaladja a 800 forintot./mti/

bb. 9. elkészült a külföldi magyar művészeti kiállítások éves programja - száznál több bemutatót tervez a kulturális kapcsolatok intézete

i tf/tr/fm/gy/cz

1966. március 1.

száznál jóval több magyar kiállítás bemutatását iktatta idei programjába a kulturális kapcsolatok intézete. a napokban elkészült a külföldi kiállítások időbeli menetrendje és a fogadó országok, városok „világtérképe,..

a baráti országok mindegyikébe küld a kki, legtöbb helyre nem is egy kiállításra való anyagot. a szovjetunióba iparművészeti és fotókollektiót, indítanak, a x. nemzeti tárlat festmény, szobor és grafikai együttesét prágában és pozsonyban vendégszerellettetik. magyar alkotók is részt vesznek a brnóban rendezendő ii. nemzetközi grafikai biennálén, a krakkói, a tokiói és a velencei rendezvényen ugyszintén. alkalmazott grafikák gyűjteménye indul bulgáriába, kínába, koreába, az ndk-ba, romániába és a vietnami demokratikus köztársaságba. szerepel a programban számos kiállítás magyar plakátokból, könyvekből, színházi dokumentációkból, bélyegekből, sportkiadványokból. a képzőművészeti szövetség délmagyarországi csoportja a jugoszláviai eszéken mutatja be pécsi művészek alkotásait, domanovszky endre munkáit a varsói magyar intézet fogadja.
/folyt. köv./

le

bb. 9. / elkészült a külföldi.... 1. folyt./ gy

Államközi kulturális megállapodások és csereegyezmények alapján a világ legkülönbözőbb tájaira, a nem szocialista országokba szintén bőséggben, változatos összetételben juttatunk el bemutató anyagot kulturális értékeinkből, szellemi termésünkből. a kiállításokat váró országok között angliá, ausztria, franciaország, görögország, az nszk, olaszország, az egyesült államok szerepel a legtekintélyesebb hányaddal. ugyanakkor a magyar tárlatok „világtérképére„ felrajzolták argentina, belgium, brazilia, chile, dómia, etiópia, hollandia, india, izland, japán, kanada, kwait, nigéria, peru, svájc, svédország, szudán, szíria, uruguay sok városát. csak izleltől néhány ezekből a rendezvényekből:

ék sándor műveit bécsbe utaztatják, ugyanitt derkovits-kiállítást is rendeznek. belgiumban a művészetbarátok ferenczy béni munkásságát ismerhetik meg, brazilában pedig a magyar gyermekek rajzait. franciaországban magyar muzeumi gyűjteményből is küldenek anyagot a nemzetközi összefogással készülő rodin-szobortárlatra. jó néhány külföldi városban vonultatnak fel gazdag világtérképeket fotóművészeink, - riportereink felvételeiből. népművészeti kamarakiállítás nyitlik boliviában, iparművészeti bemutató - többek között - argentinában, chilében, peruban. a magyarországi közoktatás helyzetét görögországi vándorkiállítás-sal publikálják, zenepedagógiánk eredményeit, módszereit svájci és svédországi bemutató népszerűsíti.

egyébként a kulturális kapcsolatok intézete koordináló szervként közreműködik több olyan tudományos, vagy szakmai bemutató külföldre küldésében is, amelyeket magyar intézmények, vállalatok, egyesületek állítanak össze különféle nemzetiségű testvér-intézmények, vállalatok, stb. kérésére, meghívására./mti/

le



bb 10. pereskedés nászajándékért és butorkoptatási díjért -
közös vagyon- e a lotto és totónyeremény? - tájékoztatás
a házassági vagyoni jogi kérdések elbírálásáról

bc/tr/s zs cz 1966. március 1.

az igazságügyminisztériumban tájékoztatták az mti munkatársát a házassági vagyoni jogi kérdések elbírálásáról és az ezzel kapcsolatos ítélkezési tapasztalatokról. egyebek között elmondották:

- házassági bontóperekben a korábbinál jóval gyakrabban kell dönteniük a bíróságoknak vagyoni jogi vitás kérdésekben. figyelemreméltó, hogy míg régen a házastársak nagy százaléka alig rendelkezett értékező vagyontárgyakkal, amelyeknek sorsáról a házasság megszűnésekor érdemes volt vitatkozni, addig ma egyre több az ilyen vagyontárgy.

- a viták eldöntésénél az a kiindulópont, hogy a családjogi törvény rendelkezései szerint a házasság megkötésével a házastársak között házastársi vagyoni közösség keletkezik; tehát osztatlan közös tulajdonuk mindaz, amit a házassági életközösség idején akár együttesen, akár külön-külön szereztek. ez alól kivételek azok a vagyontárgyak, amelyek a törvény szerint valamelyik házastárs külön vagyonához tartoznak. a közös vagyont gyarapítja például az ujtásért kapott díj, a szerzői jogdíj, továbbá a lotto- és a totónyeremény, még akkor is, ha a nyertes szelvényeket az egyik házastárs külön vagyonához tartozó pénzből vásárolták. a házastárs külön vagyonához tartoznak viszont a házasságkötéskor megvált vagyontárgyai, továbbá azok, amelyeket a házasság idején örökölt, vagy ajándékba kapott. a külön vagyonhoz kell számítani azokat a vagyontárgyakat is, amelyeket kitüntetéssel kapcsolatban kapott a házastárs; például a kossuth-díjat, az állami-díjat, a különféle művészeti díjakat. külön vagyonával mindegyik házastárs szabadon és önállóan rendelkezhet az együttélés ideje alatt.

- bonyolultabb azonban a helyzet, ha a két vagyon keveredik. gyakori ugyanis, hogy a közös vagyont - például házat - valamelyik házastárs külön vagyonából bővítik, fejlesztik, abból eszközölnék beruházásokat, s amikor a házasság megszűnik, ennek az összegnek a megtérítését kérik.

/folyt.köv./

8.45/a

- 8 -

me

bb 10./ pereskedés...../ 1.folyt./s

- az ilyen viták rendezésénél - mint arra a legfelsőbb bíróság ide vonatkozó irányelve is rámutat - azt kell szem előtt tartani, hogy a házastársak vagyoni jogviszonyai rendezésének alapja a házastársi vagyoni közösség intézménye. ebből következik hogy e rendezésnél a közös vagyon védelme elsőrendű szempont. ezt az elvet a közös vagyon és a külön vagyon közötti megtérítési igények elbírálásánál is érvényesíteni kell, mivel a közös vagyont a házastársaknak az életközösség idején a család érdekében végzett együttes munkája, szorgalma és takarékosága hozza létre.

- sajnos, a bíróságok ma még gyakran találkoznak olyan esetekkel, amikor a házastársak alaposan felszórt, jogilag alá nem támaszható követelésekkel állnak elő egymással szemben. előfordult, hogy valamenyik házastárs vidéki szülei, rokonai az esküvő alkalmával hízót ajándékoztak az ifju párnak, s az életközösség megszakitása után az érintett fél visszakövetelte a szüleitől kapott négy lábú nászajándék értékét. kérésének természetesen nem adtak helyt. egy másik, a közelmúltban lezajlott perben viszont a volt feleség butorhasználati díjat követelt a férjétől - kilenc évi házasság után 18.000 forintot - mondván, hogy butorai már a házasságkötés előtt megváltak. a bíróság természetesen nem adhatott helyt a követelésnek, már csak azért sem, mert megállapítása szerint a butorok legalább 40 évesek voltak, s az érték követelt koptatási díj többet tett volna ki, mint a butorok értéke. találkoztunk olyan felperessel is, aki több mint harminc évi házasság után a stafirungként hozott ágy nemű árát követelte volt házastársától, ugyhogy bírósági döntésben kellett rögzíteni: a stafirung ilyen hosszú idő alatt nyilvánvalóan elhasználódott, új ágy neműt is vettek, s ezért az igényt nem lehet érvényesíteni.

az ilyen és ehhez hasonló perek száma a jövőben remélhetőleg csökkenni fog. ehhez hozzájárul a legfelsőbb bíróság irányelvének következetes érvényesítése az ítélkezési gyakorlatban. az oktalán viták számának csökkentésében jelentős szerep hárul a nevelésre, s elengedhetetlen olyan közfelfogás kialakítása, amely egyre inkább magáévá teszi, hogy a családon belüli vagyoni viszonyokat az önzetlenségnek, a családi érdekek szolgálatának kell áthátálnia./mti/

...-

8.55/a

- 9 -

me

bb. 12. kiállítás a „száz fabula,, megjelenésének 400. évfordulójára

1 ol/gk/e fm cz

1966. március 1.

a petőfi irodalmi muzeum dísztermében április elején - a száz fabula megjelenésének 400. évfordulója alkalmából - nyitják meg a helthai gáspár műveiből rendezett kiállítást. mint ismeretes, helthai, aki protestáns prédikátorként és nyomdásztként működött, a 16. század egyik legjelesebb prózairója volt. 1550-ben hofgreff györggyel együtt nyomdát alapított kolozsvárott magyarul író művek megjelenetése céljából. a nyomda 1559-től végleg helthai birtokába ment át, és különösen a magyar helyesírás egységesítésében volt lényeges szerepe. helthai alakította ki máig is ható érvénnyel helyesírásunk néhány fő elvét. vallásos jellegű művei közül a legnagyobb figyelmet biblia-fordítása érdemli. világi jellegű művei főleg az erkölcsstanítás szolgálatában állnak, de mint társadalomrajzok is igen értékesek. szépirodalmi téren különösen érdekes művet alkotott „száz fabulá,, -jával, amely 1566-ban jelent meg. ehhez johann stainhówelnek sebastian brant által kiegészített német gyűjteményét vette alapul, de más forrásokból is bővítette. a legkiválóbbat, a 99. mesét pedig ismert irodalmi és folklór motívumok felhasználásával maga alkotta, minden mesét „értelem,, -mel, tanulságokkal látott el. a mesék és tanulságaik jól tükrözik a prédikátor és polgár eszmevilágát. a fabulák témája gyakran az ostoba hatalmaskodó komikus fel-sülése.

a „száz fabula,, mellett természetesen bemutatják majd helthai több más művét is, köztük a ponciánus-história egyik változatát és a gonsalvius-reginaldus spanyol protestáns szerző hitvita- és politikai röpiratából készült „há-ló,, című fordítást. a közönségnek alkalma lesz érdekes első kiadások, illusztrációk, korrektúra-példányok révén megismerkedni a nagyhirű 16. századi kolozsvári nyomda munkás-ságával is. /mti/

9.20/a

- 10 -

bb. 14. teljesítménybért vagy kezdő szakmunkás órabért kapnak a jó előmenetelű ipari és kereskedelmi tanulók, tanulmányi idejük utolsó szakaszában

1 szf/sk/e vg bs

1966. március 1.

a munkaügyi miniszter utasítást adott ki az ipari és a kereskedelmi tanulók bérének, egyéb juttatásainak egységes rendezéséről.

az utasítás értelmében a közepes, vagy annál jobb előmenetelű /átlagos tanulmányi eredményű/ tanulók az intézet igazgatójának és a vállalat igazgatójának, illetve a szövetkezet elnökének határozata alapján a képzési idő utolsó félévében, tehát már a szakmunkás-bizonyítvány kézhezvétele előtt hat hónappal - egyéves képzési idejű szakmákban az utolsó negyedévben, vándortanulók esetén az utolsó évben - teljesítménybérben foglalkoztathatók. azokon a munkaterületeken, ahol a teljesítménybérben való foglalkoztatás nem lehetséges, a jó előmenetelű tanulók a kezdő szakmunkásokra vonatkozó bértételek szerint órabérben is foglalkoztathatók, az említett időszakban. az így megszabott foglalkoztatás sorrendiségének megállapításánál a tanulmányi előmenetelen kívül a szakma kiváló tanulója országos versenyben elért intézeti eredményt is figyelembe veszik.

ha a tanuló tanulmányi előmenetelében vagy magatartásában feltűnően hanyatlak, az intézet igazgatójának kezdeményezésére teljesítménybérben, illetőleg kezdő szakmunkás órabérben való foglalkoztatását meg kell szüntetni. az intézet igazgatója az engedélyt egyoldalúan visszavonhatja, ha a vállalat vagy üzem a tanulót felszólítás ellenére nem foglalkoztatja szakmai fejlődésének megfelelően.

a szakmunkástanuló intézetek tanműhelyében, valamint a magán-kisiparosoknál dolgozó tanulókat nem szabad teljesítménybérben vagy kezdő szakmunkás órabérben foglalkoztatni.

fontos rendelkezése az utasításnak, hogy a teljesítménybérben vagy órabérben foglalkoztatott tanulókat - kivéve a vándortanulókat - a tanulóviszony és az abból adódó jogok, kötelességek változatlan fenntartásával a vállalatoknak a tényleges foglalkoztatásnak megfelelő állománycsoportban állományi létszámba kell venniük. az állományi létszámba vett tanulók részére a felnőtt szakmunkásokra vonatkozó bértételek szerint, a ténylegesen munkában töltött időre járó bér 90 százalékát kell elszámolni és kifizetni. /folyt.köv./

9.25/a

- 11 -

bb. 14. /teljesítményért...folyt./e

a vājartanulókát szakmāybērezés esetén a csapatcsillésekkel azonos módon lehet elszámolni. a tanulót a teljesítménybér, illetőleg a kezdő szakmukásokra vonatkozó órabér átlaga a fizetett munkaszüneti napokra, az évi rendes /6 nap téli, 24 nap nyári/ szabadságra, valamint a tanévközi szünetekre is megilleti.

ez az utasítás a földművelésügyi minisztérium felügyelete alá tartozó mezőgazdasági szakmukástanuló képzésre nem vonatkozik. a munkaügyi közlőnyben közzétett utasítás érvénybe lépett. /mti/

bb. 11. épül az albertfalvai felüljáró

i hbj/tm/e vg bs

1966. március 1.

a 6-os ut budapesti bevezető szakaszán albertfalva és budafok között, a nagykanizsai-fehérvári vasutvonal gyakran lezárt sorompói előtt a gépkocsik száza sokszor 8-10-15 percig is kénytelenek várakozni. ezért a fővárosi tanács intézkedésére közúti felüljáróval hidalják át a vasutvonalat. a felüljáró megépítése után - 1968-ig - a budafoki utat kétpályássá alakítják ki egészen a kondorosi-utig, onnan ugyan egy pályás, de korszerű ut vezet majd a felüljáróig. ezzel a dunántulról érkező járműveknek jó közlekedési lehetőséget teremtenek egészen a boráros térig.

az új felüljáró vasbetonhidja 75 méter hosszú lesz, s kétoldalt mintegy 900 méter hosszú töltés vezet fel a hidra. a töltésekhez 40 000 köbméter földet használnak fel.

a munkálatokat már a múlt évben megkezdték, s eddig elkészült a töltések fele, a leányka utcai oldalom a támfal, a vasúti pályák között, illetve közvetlenül mellettük a hidfók és a pillérek alapzata és a hidszerkezet állványzata. a zsaluzáshoz a napokban látnak hozzá.

jelenleg is és a betonozás idején a vasutvonalnak ezen a szakaszán csak pár kilométeres sebességgel haladhatnak a vonatok. a sebességkorlátozás különösen kellemetlen a nagy nyári - a balatoni - forgalom idején. éppen ezért az építők megígérték, hogy a betonozást a nyár elejére befejezik, s így a sebességkorlátozást fel lehet oldani. a felüljárót - előreláthatólag - december végén adják át a forgalomnak. /mti/

9.35/a

- 12 -

W

bb. 13. szocialista szerződés a szállítási kötıtségek csökkentésére

i sl/tr/e vg bs

1966. március 1.

a lőrinci hengermű és a láng gépgyár a napokban szocialista szerződést kötött a nyersanyagszállítások és az igények jobb összehangolására. a láng gyár kötelezettségei az idén lényegesen növekedtek, vegyipari gépeihez több különleges minőségű lemezre, s folyamatos anyagellátásra lesz szüksége. akadályozná munkájukat, ha az eddigi gyakorlat szerint a napi negyedévek végén kapnák csak meg a hengerelt árut. a szocialista szerződésben a lőrinci hengermű éppen azt vállalta, hogy a jövőben mindig olyan időpontban küldi a szállítmányokat, amikor a láng gyárnak arra szüksége van, s a rendelések visszaigazolásokor is messzemenően figyelembe veszi a láng gépgyár érdekeit. ez a megállapodás a lőrinci hengerműtől nagy szervezettséget, rugalmasságot igényel, de a jelek szerint meg tud birkózni feladatával. bár az első negyedév vége még messze van, máris mintegy 800 tonna különleges minőségű hengereltárut, főleg kazánlemez küldött a láng gyárnak, többet, mint tavaly egész esztendőben.

a két gyár együttműködését rövidesen az egész vonalon követi a kooperáció javítása. nemsokára a kohó- és gépipar területén is életbe lép a szállítási szerződéskötésről szóló új rendelet, amely nagyrészt az üzemek egymásközötti megállapodására bizza a szerződéseket, a rendelések és a szállítások időpontját, s bizonyos kártérítési kötelezettségekkel indokolt esetekre a rendelések visszavonását is lehetővé teszi. /mti/

bb. 15. elkészült az első törpe hűtőtorony

i sl/tr/e vg bs

1966. március 1.

a szellőzőművek elkészítette egy újfajta hűtőtorony első példányát, amely kis mérete miatt bármely üzem, vagy akár mozi, színház klimatizáló berendezéséhez kapcsolható. a levegő kondicionálására szolgáló vizet újra és újra lehűti, tehát ugyanazt a vizet sokszor lehet felhasználni. a hűtőtorony csupán két és fél méter magas, alapterülete 1,5x1,5 méter, így kisebb raktárban, sőt a mozi, vagy színház udvarán is elfér.

az első példányt most az építéstudományi intézetben vizsgálják, s mire a rendelések megérkeznek, az üzemszerű gyártást is el tudják kezdeni a szellőzőművekben. /mti/

9.40/a

- 13 -

W

bb 16. hat nyelvű biometriai szótár, vizsgádzalkodási lexikon a mezőgazdasági kiadó harmadik ötéves tervében

1e/s ká cz 1966. március 1.

a mezőgazdasági dolgozóknak, az agrárszakembereknek, s kiadványaik egy részével az általános érdeklődésű olvasóknak is sok hasznos, érdekes művet ígér a mezőgazdasági kiadó harmadik ötéves terve. a következő években több és főként színvonalasabb alapfoku szakirodalmat akarnak kiadni. ennek zöme rajzokkal, fényképekkel illusztrált, műfajilag hasonló jellegű kötetekbe kerül majd. bár nem egységes sorozat lesz belőlük, a kiadó ezekből a mezőgazdasági és a falvakat érintő más témákról szóló művekből a „falusi olvasók könyvtárának„ létrehozását tervezi.

a szakemberek részére kiadják csaknem valamennyi főbb üzemág kézikönyvét vagy enciklopédiáját. az idén nyáron jelenik meg a 40 tagú munkaközösség több évi munkájával készült 1300 oldalas növénytermesztési kézikönyv, s előkészületben van a három kötetes növényvédelmi enciklopédia. a tervekben szerepel egy üzemszervezési kézikönyv és a mezőgazdasági gépészeti enciklopédia megjelentetése. most készül a szarvasmarhatenyésztés kézikönyve, közös csehszlovák-lengyel-magyar-német szerkesztésben. a harmadik ötéves terv során kgst-országok több közös kiadványa lát napvilágot. az együttműködést főként a sok színes illusztrációval nyomott, s így nagyobb példányszámban olcsóbban előállítható könyvekre terjesztik ki. ezek közé tartozik a háziállatok tájantatói atlaszának öt ország közös kiadásában megjelenő harmadik kötete.

szótár- irodalmunkat is gazdagítja a mezőgazdasági kiadó, mégpedig néhány egészen speciális művel. magyar-lengyel-ndk közös szerkesztésben jelenik meg Európában az első biometriai szótár: a hat nyelvű, lexikális és szótári részből álló mű az év végén hagyja el a nyomdát. ugyancsak az idén adják közre csapody-priszter latin-magyar növénynévszótárát, amelyben a szerzők mintegy 10.000 magyar növénynevet, közöttük sok népi elnevezést és helyi változatot gyűjtöttek össze. a kgst-államokkal együtt tervezik egy nyolc nyelvű mezőgazdasági szakszótár megjelentetését is.

előkészületben van, s a tervek szerint 1969-ben megjelenik az első hazai vizsgádzalkodási lexikon. a harmadik ötéves tervben a mezőgazdasági kiadó megkezdte az 1958-ban kibocsátott mezőgazdasági lexikon átdolgozott, bővített kiadásának előkészítését is./mti/

9.45/a

- 14 -

mti

bb 18. gyógyharisnya fájós lábuaknak

sz/sk/s vg bs 1966.március 1.

az ország egyetlen nagy harisnyagyártó vállalata a négy gyaregységből álló budapesti harisnyagyár évi termelése már meghaladja a 40 millió párat. 1966 különösen nagy feladatokat ró a vállalat dolgozóira; most kerül sor a hazai gyártmányu danulon- szál széleskörű bevezetésére és ki kell elégíteni a belkereskedelem megnövekedett igényeit. az árleszállítás következtében ugyanis nagymértékben megnőtt a kereslet, s a belkereskedelem a tervezett mennyiségen felül még 1,5 millió pár finom női harisnyát és egymillió pár férfi zoknit kért.

a budapesti harisnyagyár üzemeiben a második ötéves terv időszakában nagyarányu beruházásokat hajtottak végre, amelyekre 134 millió forintot fordítottak. felépült a kötőipar központi festő- és kikészítő üzeme, a vékony körkötött nylonharisnyák gyártásához 300, a színesminta kreppnylon zoknik készítéséhez 120 gépet szereztek be. új kelmepestőgép és harisnyafestő-formázó automaták tették lehetővé, hogy a gyártmányok a legkényesebb exportigényeknek is megfeleljenek. az elmúlt öt év alatt 21 százalékkal növekedett a harisnyagyár termelése. a fokozódó hazai keresletet részben a termelés átcsoportosításával, részben a beruházások folytatásával kívánják kielégíteni. ez évben 76 különböző típusu új gépet szereznek be. ezeket a meglévő üzemekben helyezik el oly módon, hogy a régi, elavult technológiájú, kisteljesítményű berendezéseket korszerűbbekre cserélik ki.

az új gépek munkába állítása lehetővé teszi, hogy növeljék a varrás nélküli nylonharisnyák és a gyárban újdonságnak számító körkötött harisnyák, harisnyanadrágok, színes térdzoknik gyártását. a tavalyi sikeres kísérletek után, megkezdik az ugynevezett nőrsz-harisnya előállítását. néhány száz párat már viselési próba során ellenőriztek az egészségügyi dolgozók. alapanyaga szintetikus gumi és tartós rugalmasságánál fogva a fájós lábuaknak és az egész nap állómunkát végzőknek könnyíti a járást. ötszáz kilo szintetikus gumiszálat rendeltek és ez év második negyedévével kezdve 20.000 pár gyógyharisnyát gyártanak belőle./mti/

10.00/a

- 15 -

mti

bb 17. műszaki „közvéleménykutatás”, a mezőgazdasági gépkísérleti intézetben

ie/ká/s cz

1966. március 1.

a mezőgazdasági gépek élettartamának növelése és használatának üzembiztonsága jórészt a szakszerű, gondos javításon és karbantartáson múlik, ehhez nyújt segítséget a mezőgazdasági gépkísérleti intézet idén bevezetett módszertani, javító szolgálata, ennek keretében egyelőre a 35 legelterjedtebb erő- és munkagép javítási dokumentációját készítik el s ezt, a javítás módszerének leírásával együtt a mezőgazdasági üzemek rendelkezésére bocsátják, a dokumentációk főként a termelőszövetkezetekben tesznek majd hasznos szolgálatot, ahol még viszonylag kevés a gépjavitáshoz jól értő szakember.

a gépkísérleti intézet az idén megkezdte az újabb de már sorozatban gyártott gépek utóvizsgálatát is, a korábbi tapasztalatok szerint ugyanis előfordul, hogy a szériagyártás során nem tartják be pontosan azokat a minőségi előírásokat, amelyekkel előzőleg a kísérleti példányt és a prototípust jóváhagyták, az intézet ezért műszaki „közvéleménykutatással”, mintegy 50 féle gép üzemelésének, minőségének adatait gyűjti össze az állami gazdaságokból és a termelőszövetkezetekből, az adatok értékelése után állapítják meg, hogy a sorozatban gyártott gépek megfelelnek-e a típus minősítésekor megállapított színvonalnak./mti/

..-

bb 19. a rozsnói, a dobsinai és a szikszói művelődési ház művészegyütteseinek műsorcsereje

vid/gk/s fm cz

1966. március 1.

borsod megyében - a csehszlovák és a magyar nép barátságának ápolására - érdekes kezdeményezés született, a határmenti falvak művelődési otthonai közül mind többen építenek ki gyümölcsöző kulturális kapcsolatot a kelet-szlovákiai községek hasonló intézményeivel, a napokban például rozsnói és dobsinai dolgozóinak küldöttjei látogattak el szikszóra, ahol a művelődési otthonban megtekintették hazánk első falusi grafikai képtárát is, a csehszlovák vendégek és a szikszói művelődési ház vezetői kicserélték tapasztalataikat, majd a két baráti nép ének-, zene- és tánckultúrájának kölcsönös megismertetésére megállapodást kötöttek, eszerint a rozsnói járás és dobsina község mintegy száz tagú népi együttese májusban keresi fel először a megyét és a hernád-völgyi kulturális hónap alkalmából másfélórás színes műsort ad szikszón, encsen és göncön, a szikszóiak júniusban viszonzózzák a látogatást és az ének-, zene, valamint tánckarból álló öntevékeny csoport a gombaszögi csehszlovák kulturális fesztiválon lép majd fel./mti/

10.05/a

..-
- 16 -

PKK

bb. 20. ünnepi hetek zalában

vid/hné/e fm cz

1966. március 1.

az idén rendezik meg első alkalommal a zalai ünnepi heteket, az augusztus 14. szeptember 4. közötti rendezvény-sorozatban bemutatják göcsej tájainak gazdaságát, népének életét, művészetét, az elmúlt husz év eredményeit, az ünnepi hetek augusztus 14-én nemzetközi lovasbemutatóval kezdődnek a rádióházi versenylótelepen, a félezer éves egervári várkastélyban fesztiválokat, a dunántúli olajvidék központjában, gellénházán olajipari tudományos konferenciát és olajtörténeti kiállítást rendeznek, az ünnepek fénypontja lesz a zalaegerszegi virágkarnevál. /mti/

..-

bb. 21. március 10-én avatják a 16 millió forintos költséggel korszerűsített békéscsabai jókai színházat

vid/gk/e fm cz

1966. március 1.

hároméves munka után elkészült a békéscsabai jókai színház rekonstrukciója, tizenhatmillió forintos beruházással itt alakították ki az ország legkorszerűbb vidéki színházát, modern világítás, szép nézőtér, tágas előcsarnok várja a közönséget, a színészek új öltözöket kaptak, tágas helyiséget rendeztek be a fodrászatnak, a díszlettervezőknek, a szabóknak, s a kelléktárat is új helyre költöztették, a színház művészeti és gazdasági vezetőinek új irodákat rendeztek be.

az avató ünnepséget március 10-én tartják, ez alkalomból mutatják be bródy sándor: a tanítónő című színművét. /mti/

..-

bb. 22. villanybojlerek gyártására készülnek tégláson

vid/lk/e ki bs

1966. március 1.

budapesten a mechanikai műveknél megszüntették a villanybojlerek gyártását, a bojlergyártó berendezéseket téglásra, a hajdusági iparművekbe szállították.

az áttelepítésnél a legnagyobb gondot a konvejjorsor és a festőfülke szállítása okozta, ezeket több darabban szállították téglásra, ahol jelenleg a konvejjorsort szerelik, tégláson tavasszal kezdik meg a villanybojlerek nagyüzemi gyártását. /mti/

..-

10.10/a

- 17 -

PKK

bb. 23. kísérleti üzem - bauxitbányában

vid/lk/e szf bs

1966. március 1.

a bakonyi bauxitbánya vállalat kísérleti üzemét rendezett be, ahol a szakemberek megvalósíthatják, kipróbálhatják műszaki fejlesztési elképzeléseiket. az erre a célra átalakított malomvölgyi bánya munkahelyein megpróbálkoznak a bauxitbányászat egyik égető problémájának, a bányabeli szállítás kérdésének megoldásával. a mérnökök a szénbányákban használt szállítóberendezéseket akarják meghonosítani a bauxitbányában. ennek egyik legfőbb akadálya, hogy a bauxit gyakran hozzátapad a szállító szerkezethez. a műanyagipari kutató intézet segítségével most olyan anyagból csinálják majd a szállítószalagot, amelyhez kevésbé tapad a vizes érc és némi módosítással lehetővé válik a szénbányász kaparó- és szállítószalagok beállítása.

a malomvölgyi kísérleti üzemben frontfejtési munkahelyet is berendeznek. itt a fronthomlok leggazdaságosabb hosszának megállapítására kezdenek próbákat és tisztázzák a belső anyagmozgatás kérdéseit is. az ércgazdálkodás javítására ugynevezett műfőtés kísérletek kezdődtek.

az új kísérleti üzemben megkezdték a munkát. /mti/

bb. 24. korszerűsítik a balatonparti vasutállomásokat

vid/lk/e ki bs

1966. március 1.

a szombathelyi MÁV igazgatóság nagy gondot fordít a területéhez tartozó balatonparti vasutvonal és állomások fejlesztésére, korszerűsítésére. az igazgatóság területén három kertészetet tartanak fenn, s ezek közül a badacsonytörдемici gondoskodik a balatonparti vasutállomások virágosításáról.

a nagy nyári forgalom idejére átépítik az alsóórsi vasutállomást, bővítik a balatonalmádi. korszerű biztosító berendezést szerelnek fel és korszerűsítik a tuzsufolt utasellátó helyiséget is. átépítik az aszófó-tihany állomást. még az idén megépül a csajági vasutállomás és egyesített pályaudvar, amely nagymértékben javítja a közlekedést. /mti/

10.15/a

- 18 -

Plak

bb. 25. félmillió kékfrankos és zöld veltelini oltvány a soproni szőlők felújításához

vid/ká/sk/e cz

1966. március 1.

a soproni és a sopron környéki termelőségvetkezetekben lassan halad a régi, kiöregedett szőlők felújítása, az új területek telepítése. ennek oka az, hogy a közös gazdaságok nem jutnak hozzá kellő mennyiségű és minőségű oltványhoz. a soproni dózsa termelőségvetkezet most elhatározta, hogy segít a társgazdaságokon és oltványkészítésre rendezkedik be. a termelőségvetkezetnek a soproni állami gazdaság adott vad-alanyt, míg a szaporítóanyagot saját termőszőlőjükből válogatták ki. jelenleg 30 oltó naponta 20 000 oltványt készít. április végén új hajtató házukból félmillió kékfrankos és zöld veltelini oltványt ültethetnek ki. /mti/

bb. 26. eddig 8200 vagon buza értékesítésére kötöttek szerződést békés megye nagyüzemi gazdaságai

vid/ká/sk/e cz

1966. március 1.

békés megye nagyüzemi gazdaságai az elmúlt esztendőben 14,1 mázsás holdankénti búzatermést takarítottak be. a kenyérgabona felvásárlási árának emelése még nagyobb terméshezamok elérésére ösztönzi a termelőket, s már eddig 8200 vagon buza eladására kötöttek szerződést.

a termelőségvetkezetek és állami gazdaságok a búzatermés fokozása érdekében 150 000 holdon fejtrágyázzák a vetést. százezer hold karbamidos levéltrágyázást kap, s erre a célra 77,5 vagon karbamidot tartalékolnak. megyeszerte külön brigádok vizsgálják a vetéseket, s amint lehetséges, hozzálátnak az őszi ápolásához, fejtrágyázásához. /mti/

bb. 27. négyszáznegyven felnőtt tanul oroszul szabolcsban

vid/sk/e fm cz

1966. március 1.

szabolcs-szatmár megyében a felnőttek körében is nagy az érdeklődés az orosz nyelvtanulás iránt. az érdeklődésre tekintettel tavaly ősszel 16 alap- és öt haladófokú orosz nyelvtanfolyamot indítottak. a tanfolyamokon az első félévben 440-en vizsgáltak. nyíregyházán kívül különösen záhonyban és kisvárdán tanulják sokan az orosz nyelvet. /mti/

10.20/a

- 19 -

Plak

bb. 28. a termelés és a szocialista emberformálás hatékony
segítője az mszbt a komlói zobák-aknán

vid/gk/e fm cz

1966. március 1.

a komlói zobák-akna üzemi mszbt-szervezete figyelmet
érdemlő sikereket ér el a termelés és a szocialista ember-
formálás segítségével. amikor az újüzem az indulás számos
kezdeti nehézségével küzdött, az mszbt a szovjetunióból ut-
jára indult szocialista brigádmozgalom felkarolásával, nép-
szerűsítésével járult hozzá ezek leküzdéséhez. zobák-aknán
- amely alig két évvel ezelőtt kezdte meg a termelést - az
idén már 56 brigád nevezett be a szocialista brigád cím el-
nyeréséért folyó versenybe, ami azt jelenti, hogy az üzem
másfélezer dolgozójából 1 300 tömörült szocialista brigádok-
ba. a szovjetunió című folyóíratra 670-en fizettek elő azzal
a céllal, hogy ismereteket szerezzenek a szovjet emberek
életéről. ezenkívül orosz társalgási nyelvtanfolyamot indi-
tottak, a brigád-értekezletek után földrajzszakos tanárok-
nak a szovjetuniót ismertető előadásait hallgatják, szovjet
szocialista brigádokkal levelező kapcsolatot teremtettek, s
ezt most tovább kívánják bővíteni. keresik a kapcsolatot
egy - technikai felszereltségében a zobákihoz hasonló - szov-
jet bányáüzemmel is. a levelezésen kívül fényképalbumok,
termelési tapasztalatokat rögzítő magnoszalagok cseréjét is
tervezik. a nyáron nagyobb csoporttal, különautóbuszal -
a baranyával hosszabb ideje közvetlen baráti kapcsolatban
lévő - Lvovba utaznak.

zobák-akna jelenleg a mecseki szénbányászati tröszt leg-
jobb üzemét illető vándorzászlót birtokolja. az mszbt és a
szakszervezet közös terve, hogy zobák-aknát szocialista üzem-
mé fejlesszék és az új termelési módszerek megismertetésében,
a szocialista emberformálásban további sikereket érjenek el.
/mti/

bb. 29. klubvezető kézikönyv

vid/hné/e fm cz

1966. március 1.

szombathelyen, a vas megyei népművelési tanácsadó mun-
katársai klubvezető kézikönyvet készítettek. a 200 oldalas
könyvben tizenhét szerző számos módszertani utmutatást, gya-
korlati tanácsot ad a művelődési klubok vezetőinek munkájá-
hoz. /mti/

10.26/a

- 20 -

PKL

bb. 30. könnyítik a diósgyőri kovácsok munkáját

vid/lk/e ki bs

1966. március 1.

a lenin kohászati művek nemesacél-kovács műhelyében az
acélöntecsek kovácsolását nehéz körülmények között végzik.
a több mázsa súlyú munkadarabot a kemencétől ugynevezett vas-
kocsin tolják a pörölyhöz, s alatta fogókkal, kézierővel for-
gatják. ennek megszüntetésére nyugat-németországból korszerű
berendezést, automanipulátort szereztek be, amelyet az év
közepén helyeznek üzembe. a könnyen mozgó, több művelet el-
végzésére alkalmas berendezés kiszedi a meleganyagot a kemen-
céből, a pörölyhöz szállítja, s a kalapács alatt forgatja.
a berendezés üzembehelyezésével a dolgozók mentesülnek a ne-
héz, fáradságos munkától. ezenkívül az eddigi 11 helyett mű-
szakonként mindössze 5 dolgozóra lesz szükség, akik a gépet
kezik, illetve munkáját irányítják. /mti/

bb. 31. kétnyelvű idegenforgalmi utmutató készül zala megyé-
ről

vid/lk/e ki bs

1966. március 1.

zala megye romantikus tájait, a rádióházi lovaglóiiskolát
és a zalakarosi termálfürdőt sok idegen keresi fel. a zalába
érkező külföldi és hazai turisták tájékoztatására magyar és
németnyelvű idegenforgalmi tájékoztatót ad ki a megyei ide-
genforgalmi hivatal. ezenkívül a külföldiek tájékoztatására
többnyelvű felirattal ellátott utmutató táblákat helyeznek
el a megye különböző utvonalaiban. /mti/

bb. 32. vegyszerrel „kapálják„ az illatos földeket

vid/ká/tr/e cz

1966. március 1.

a kerti és gyógynövénymag termesztésre szakosított új-
fehértói állami gazdaságban megkezdtek a vegyszeres „kapá-
lást„ a gazdaságban az idén alkalmazzák először a merkazin
nevű vegyianyagot az ernyős virágú növények gyomtalanításá-
ra. ezzel a gyomirtószerrel tartják tisztán a petrezselyem,
a kapor, a muskotályzsálya és a menta földeket. az idén
több mint 400 hold „illatos„ föld kap vegyszeres keze-
lést. /mti/

10.34/a

- 21 -

PKL

bb. 28. a termelés és a szocialista emberformálás hatékony
segítője az mszbt a komlózi zókák-aknán

vid/gk/e fm cz

1966. március 1.

a komlózi zókák-akna üzemi mszbt-szervezete figyelmet
érdemlő sikereket ér el a termelés és a szocialista ember-
formálás segítségével. amikor az üzem az indulás számos
kezdeti nehézségével küzdött, az mszbt a szovjetunióból ut-
jára indult szocialista brigádmozgalom felkarolásával, nép-
szerűsítésével járult hozzá ezek leküzdéséhez. zókák-aknán
- amely alig két évvel ezelőtt kezdte meg a termelést - az
idén már 56 brigád nevezett be a szocialista brigád cím el-
nyeréséért folyó versenybe, ami azt jelenti, hogy az üzem
másfélezer dolgozójából 1 300 tömörült szocialista brigádok-
ba, a szovjetunió című folyóíratra 670-en fizettek elő azzal
a céllal, hogy ismereteket szerezzenek a szovjet emberek
életéről. ezenkívül orosz társalgási nyelvtanfolyamot indi-
tottak, a brigád-értekezletek után földrajzszakos tanároknak
a szovjetuniót ismertető előadásait hallgatják, szovjet
szocialista brigádokkal levelező kapcsolatot teremtettek, s
ezt most tovább kívánják bővíteni. keresik a kapcsolatot
egy - technikai felszereltségében a zókákhoz hasonló - szov-
jet bányászattal is. a levelezésen kívül fényképalbumok,
termelési tapasztalatokat rögzítő magnoszalagok cseréjét is
tervezik. a nyáron nagyobb csoporttal, különautóbuszal -
a baranyával hosszabb ideje közvetlen baráti kapcsolatban
lévő - Lvovba utaznak.

zókák-akna jelenleg a mecseki szénbányászati tröszt leg-
jobb üzemét illető vándorzászlót birtokolja. az mszbt és a
szakszervezet közös terve, hogy zókák-aknán szocialista üzem-
mé fejlesszék és az új termelési módszerek megismertetésében,
a szocialista emberformálásban további sikereket érjenek el.
/mti/

bb. 29. klubvezető kézikönyv

vid/hné/e fm cz

1966. március 1.

szombathelyen, a vas megyei népművelési tanácsadó mun-
katársai klubvezető kézikönyvet készítettek. a 200 oldalas
könyvben tizenhét szerző számos módszertani utmutatást, gya-
korlati tanácsot ad a művelődési klubok vezetőinek munkájá-
hoz. /mti/

10.26/a

- 20 -

PKL

bb. 30. könnyítik a diósgyőri kovácsok munkáját

vid/lk/e ki bs

1966. március 1.

a lenin kohászati művek nemesacél-kovács műhelyében az
acélöntecsek kovácsolását nehéz körülmények között végzik.
a több mázsa súlyú munkadarabot a kemencétől ugynevezett vas-
kocsin tolják a pörölyhöz, s alatta fogókkal, kézierővel for-
gatják. ennek megszüntetésére nyugat-németországból korszerű
berendezést, automanipulátort szereztek be, amelyet az év
közepén helyeznek üzembe. a könnyen mozgó, több művelet el-
végzésére alkalmas berendezés kiszedi a meleganyagot a kemen-
céből, a pörölyhöz szállítja, s a kalapács alatt forgatja.
a berendezés üzembehelyezésével a dolgozók mentesülnek a ne-
héz, fáradságos munkától. ezenkívül az eddigi 11 helyett mű-
szakonként mindössze 5 dolgozóra lesz szükség, akik a gépet
kezik, illetve munkáját irányítják. /mti/

bb. 31. kétnyelvű idegenforgalmi utmutató készül zala megyé-
ről

vid/lk/e ki bs

1966. március 1.

zala megye romantikus tájait, a rádióházi lovaglósiskolát
és a zalakarosi termálfürdőt sok idegen keresi fel. a zalába
érkező külföldi és hazai turisták tájékoztatására magyar és
németnyelvű idegenforgalmi tájékoztatót ad ki a megyei ide-
genforgalmi hivatal. ezenkívül a külföldiek tájékoztatására
többnyelvű felirattal ellátott utmutató táblákat helyeznek
el a megye különböző utvonalaiban. /mti/

bb. 32. vegyszerrel „kapálják”, az illatos földeket

vid/ká/tr/e cz

1966. március 1.

a kerti és gyógynövénymag termesztésre szakosított új-
fehértói állami gazdaságban megkezdtek a vegyszeres „kapá-
lást”, a gazdaságban az idén alkalmazzák először a merkazin
nevű vegyi anyagot az ernyős virágú növények gyomtalánításá-
ra. ezzel a gyomirtószertel tartják tisztán a petrezselyem,
a kapor, a muskotályzsálya és a menta földeket. az idén
több mint 400 hold „illatos”, föld kap vegyszeres keze-
lést. /mti/

10.34/a

- 21 -

PKL

bb 33. a huszadik mesterséges víztároló épül baranyában-
tizmilliárd liter öntözővizet gyűjtenek a nyárra

vid/ká/tr/s cz

1966. március 1.

a huszadik mesterséges víztároló épül a baranyai dombok között : majs határában . tizenkilenc mesterséges tóban már gyűlik a víz, amit nyáron öntözésre, illetve vizi-szárnyas - és haltenyésztésre használnak fel a szövetkezeti gazdák. a termelőszövetkezetek a fokozódó vízhiány készítette a mesterséges tárolók hálózatának kiépítésére. a megyét határoló dunán és dráván kívül ugyanis nincs számottevő vízfolyás a területen, a kis patakok pedig éppen a nyári hónapokban szállítják a legkevesebb vizet. az első mesterséges víztároló 1963-ban hásságyon készült el, 72 holdon, de azóta már háromszorta nagyobb is épült a megyében: a 212 holdas merenyei tároló. a hosszanti irányú völgyeket keresztgátakkal zárták el és az így keletkezett medencékben ősztől tavaszig összegyűjtik az öntözéshez szükséges vízmennyiséget. a mintegy 750 holdat kitevő völgytavakban csaknem tizmilliárd liter vizet tárolnak nyárra a közös gazdaságok. az idén baranyában 16.000 hold szántót, kertet, gyümölcsösöt és szőlőt öntöznek majd, s az ehhez szükséges víz egyharmadát a mesterséges tárolókból nyerik../mti/

--

bb 34. a szombathelyi kollégiumi városrész

vid/tm/s fm cz

1966. március 1.

első épülete tető alá került. a perint- patak partján álló négyemeletes, korszerű diákszállóban a tanítóképző intézet 260 hallgatója kap otthont. a leendő lakók társadalmi munkával gyorsították az építkezést. a következőekben újabb kollégiumokat létesítenek a 30 iskolával rendelkező megyeszékhelyen. ugyancsak a város e részében épül fel a 20 tantermes ipari tanuló iskola, s a tanítóképző mellett már állnak az új nyolctantermes gyakorló iskola falai. kétszáz méterre a kollégiumi városrészről nagy mértékű fejlesztés előtt áll a közép- és felső-foku gépipari technikum../mti/

--

n

10.40/a

- 22 -

PK

bb 35. új gyártmányok és gyártási módszerek kísérletei a zagyvarónai ötvözetgyárban

vid/lk/s ki bs

1966. március 1.

január elsejével megszűnt a ferroötvözetek gyártása apcon, s az addig gyártott ötvözeteket most már a zagyvarónai ötvözetgyár állítja elő. nyolc új gyártmánnyal, közte a ferrotitánnal, ferrovanádiummal, ferromolibdénal és ferrowolframmal gyarapodott a zagyvarónai gyár termékeinek választéka. zagyvarónán azonban nem csupán átvették az apciak által előállított ötvözetek gyártását, hanem új gyártástechnológiák kialakítását is tervezik. a ferrowolframot például apcon metallotermitikus eljárással állították elő. zagyvarónán - a nagy elektromos ivfényes kemencék adta lehetőségeket kihasználva - elektrotermikus módszerrel akarják gyártani ezt a nagymértékű ötvözőanyagot. ezért a gyár főmérnöke, szalai jános, a csehszlovákiai isztebnei testvérüzemben tanulmányozta az elektrotermikus eljárást és tapasztalatai alapján már az első kísérleteket is elvégezték zagyvarónán.

új gyártmánya lesz az idén a zagyvarónai gyárnak a ferromangán, a gépi hegesztésnél nélkülözhetetlen ugynevezett fedőpor. véglegesen elfoglalja helyét a hazai új ötvözőanyagok sorában a szilikocirkon is, amely a magyar ötvözetgyártás egyik legnagyobb sikerének számít. az új gyártmányok és új gyártástechnológiák kísérleteire hatmillió forint műszaki fejlesztési összeggel rendelkezik a zagyvarónai ötvözetgyár. /mti/

--

bb 37. ciprusra utazott pap jános, az mszmp kb tagja

tm/s bs

1966. március 1.

pap jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának tagja, a veszprém megyei pártbizottság első titkára ciprusra utazott a ciprusi dolgozó nép haladó pártja 11. kongresszusára. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent lakatos dezső, az mszmp kb póttagja, a kb osztályvezetője../mti/

--

10.45/a

- 23 -

PK

bb 36. vágásra értek a bábolnai állami gazdaság nyárfa-
erdőit - a négy éve ültetett fák olyan fejlettek, mint másutt
a tizévesek

vid/ká/gk/s cz

1966. március 1.

a bábolnai állami gazdaságban több mint 1600 hold
nyárfaerdőt nevelnek. a szántóföldi művelésre alkalmatlan
területeket 30 féle nemesnyárral telepítették be és az
ültetvényeket kertészeti módszerekkel gondozzák. a négy-
zetesen ültetett cseméték mélyforgású talajba, géppel furt 70-
80 centiméteres gödrökbe kerültek, majd a fiatal gyümölcsö-
sökhöz hasonló ápolást kaptak. a törődést bőségesen meghálál-
ták: a négy éve ültetett fák olyan fejlettek, mint másutt a
kilenc-tíz évesek. most a vastagabb ágakat nyesegetik, hogy
egyenletes, görcsmentes törzset alakítsanak ki, és még ebben
az esztendőben megkezdik a kitermelést. az 1966-67-es vágási
idényben öt-hatezer köbméter fára számítanak. tavasszal
folytatják a telepítést. minden olyan területre nyárfa
kerül, amit talajjavítással nem lehetne gazdaságosan hasznosi-
tani. bár az intenzív nyárfaültetvények gondozása költ-
séges, a telepítés mégis rendkívül kifizetődő. számítások
szerint a szokásos harminc év helyett 18 év alatt eléri
a vágásfordulót, s addigra hektáronként 800-1000 köbméter
fát adnak. ez hektáronként több mint 500 dollár értékű
importfát pótol. /mti/

-. -

bb. 38. két héttel meghosszabbították a „madison„ vásárt

1 kf/kf/e ki bs

1966. március 1.

a műszaki kereskedelem február 14-28. között 30 százalé-
kos engedménnyel, 700 forint helyett 490 forintért árusította
a magyar gyártmányú madison zsebrádiót. a kis készülék gyártá-
sa megszűnt, s a kereskedelem azért adta az engedményt, hogy
a raktárak, az üzletek készlete elfogyjon. a közönség is szí-
vesen fogadta az akciót, a kis készülékekből csupán a keravill
boltok 3 800-at adtak el.

a belkereskedelmi minisztérium vas-műszaki főigazgatósá-
gának tájékoztatása szerint a kedvezményes madison-vásárt
ujabb két héttel meghosszabbítják. a megmaradt készülékeken ki-
vül még 5 000 kis készüléket kaptak az ipartól, s így ahol a
készletek megengedik, ott március 14-ig továbbra is 490 forin-
tért hozzák forgalomba a madison zsebrádiót. /mti/

-. -

11.40/a

- 24 -

PKA

bb. 39. abc-áruház nyílt zalaegerszegen

vid/lk/e ki bs

1966. március 1.

az ötezer lakost számláló zalaegerszegi újvárosban ked-
den abc-áruház nyílt meg. a 320 négyzetméter eladótérrel ren-
delkező áruházban élelmiszereken kívül háztartási cikkeket és
különböző konyhai kisgépeket is vásárolhat a közönség. /mti/

-. -

bb. 40. halálos baleset a pilisi szénbányauüzemben

1 fe/j/e bs

1966. március 1.

a pilisi szénbányauüzem pilisszentiváni altárájában a vá-
jat ácsolása közben a megcsuszott omladék maga alá temette
banadics istván 51 éves vajúr és zajcsek viktor 53 éves gép-
kezelő, pilisvörösvári lakosokat. a szerencsétlenül járt vá-
járok közül banadics olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy
a kórházba szállítás közben meghalt, zajcsek súlyos állapot-
ban került a kórházba. a baleset okának és a felelősség megál-
lapítására megindult a vizsgálat. /mti/

-. -

bb. 41. közlekedési balesetek

1 fe/j/e bs

1966. március 1.

a 7. kerületben, a tanács köruton figyelmetlenül ment át
az uttesten özvegy madarász józsefné 76 éves nyugdíjas, buda-
pesti lakos, és egy 52-es villamos elütötte. az idős asszonyt
súlyos sérüléssel szállították kórházba.

a 4. kerületben, a nádor utca és a csokonai utca keresz-
teződésénél víz istván 35 éves műszaki ügyintéző személygép-
kocsijával nem adta meg az elsőbbséget, és hirtelen fékezésre
kényszerített egy 30-as jelzésű autóbust. az autóbusz utasai
közül reidl lászlóné 68 éves nyugdíjas súlyosan megsérült. a
rendőrség víz istván ellen megindította az eljárást. /mti/

-. -

12.20/a

- 25 -

PKA

bb. 42. halált okozott a gáz

i fe/j/e bs

1966. március 1.

kispesten, a dobó katica utca 51. szám alatti lakásban tencsei ferencné 71 éves nyugdíjas a gáztűzhely sütőjével akarta bemelegíteni a konyhát, de tévedésből a gázfűző csapját nyitotta ki. a kiömlött gáz az idős asszony halálát okozta. /mti/

...-

bb. 43. időjárásjelentés

tr/e

1966. március 1.

a meteorológiai intézet jelenti 1966. március 1-én, kedden délelőtt:

szeles idő

tegnapról mára az ibériai-félsziget felett és skandináviában kifejlődő magasnyomású képződmény vette át az áramlások irányítását. ennek következtében egyrészt lezárult az enyhe légtömegek beáramlása szárazföldünkre, másrészt a két képződmény keleti oldalán lehetőség nyílt a magasabb földrajzi szélességen lévő hűvösebb, majd hidegebb levegő északról dél felé történő elmozdulására.

hazánkban tegnap kisebb felhőátvonulások voltak, általában 4-8 órás napsütéssel, eső nélkül. éjjel után északnyugatról időjárási front érkezett az ország területére, ennek következtében reggel 7 óráig a bakonytól északnyugatra lévő területeken 1-4, a duna-tisza közéneke északi részén általában 1-2 milliméter alatti esőmenyiség hullott. a hőmérséklet tegnap napközben északon 12-16, délen 16-19 fokig emelkedett. ma reggel 0 és plusz 9 fok között mindenféle hőmérsékleti érték előfordult. ma délelőtt az említett északnyugatról átvonuló időjárási front hatására szórványosan futó esők alakultak ki, a hőmérséklet a tegnapi értékekhez képest visszamaradt, a szél északnyugatra fordult, és fokozatosan megerősödött, sőt helyenként viharossá vált.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 10,2 fok volt, 6.8 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

/folyt.köv./
13.25/e

- 26 -

bb. 43. /időjárás...folyt./e

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 9 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 milliméter, mérsékelt emelkedő irányzatú.

várható időjárás szerda estig: ma erősen felhős idő, többfelé futó eső. holnap felhőátvonulások, legfeljebb néhány helyen eső. élénk, időnként erős, helyenként viharos északnyugati szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 1- plusz 6, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 8-12 fok között.

a duna vizállása budapestnél 447 centiméter. /mti/

...-

bb 44. javuló üzemegészségügy debrecenben

vid/gg/s fm bs

1966. március 1.

kedden debrecenben a városi tanács végrehajtó bizottsága megtárgyalta a város üzemegészségügyi helyzetét. az előterjesztett jelentésből kitűnt, hogy debrecenben javult az ipari munkásság üzemorvosi ellátása. 1960-ban heti 282 órában tartottak rendelést az üzemi orvosok, s az óraszám azóta 456-ra emelkedett. különösen jelentős a fejlődés az új üzemekben, amelyekben jól felszerelt orvosi rendelők működnek. a magyar gördülőcsapágy művek rendelője a legutóbbi üzemi orvosi tanfolyam alkalmával például oktatási célokat is szolgált. hasonlóan kedvező a helyzet a biogál gyógyszergyárban, a dohánygyárban és a medicor műveknél.

a beszámoló kitért az üzemi balesetekre, foglalkozási ártalmakra s azok okaira, valamint a szükséges intézkedésekre. a balesetek és foglalkozási ártalmak okai az üzemek túlszűfoltóságával kapcsolatosak. a jelentés utalt arra is, hogy a dolgozók igényt tartanak az üzemegészségügyi szolgálatra. az 1960. évi 106.478-as adattal szemben 1965-ben már 138.467 esetben került sor vizsgálatra, kezelésre, gondozásra.

végezetül az üzemegészségügyi helyzet tovább javítására vonatkozó terveket tárták a végrehajtó bizottság elé. eszerint több debreceni üzemből bevezetik a szakrendelést. elsőnek - előre láthatólag 1967-ben - nagyobb üzemekben a fogászati szakrendelés kezdődik meg, majd a túlnyomórészt nőket foglalkoztató üzemekben nőgyógyászati szakrendelést létesítenek.

a végrehajtó bizottság a városi tanács egészségügyi osztályának beszámolóját elfogadta és határozatokat hozott az üzemi egészségügyi helyzet további javítására. /mti/

13.45/a

- 27 -

bb 45. több baranyai termelőszövetkezetben befejezték a koratavaszi növények vetését

vid/ká/tr/s bs

1966. március 1.

a déli fekvésű baranyában más években március 1. volt a tavaszi munkák nyitó napja, az idén már február 1. óta megszakítás nélkül dolgoznak a földeken, a kertészetekben, a gyümölcsösökben és a szőlőkben. a megye szövetkezeti és állami gazdaságai tehát a természet jóvoltából kerek egy hónappal „megtoldották”, a tavaszt. az „ajándékba kapott”, február munkamérlege rendkívül kedvező. a szövetkezeti és a gépállomási traktorok csaknem huszezer holdat szántottak meg, s ilymódon az őszelel elmaradt szántanivalónak majdnem a felét sikerült pótolni. a megye területén eddig 12.000 holdon került földbe a különféle növények magja, s több közös gazdaság már be is fejezte a koratavaszi növények - a borsó, a mák, a zab és a tavaszi árpa - vetését. a zselici és a dráva-menti termelőszövetkezetek vetik a rostlent, amelyre más években egy hónappal később került csak sor. a korai vetés azzal a nagy előnnyel jár, hogy a vegetációs idő meghosszabbodásával teljesebbé válik a lenbena rostképződés. az őszi vetéseknek is kedvezett az elmúlt hónap időjárása. a gabonák kétharmad részén megtörtént az fejtrágyázás és a verőfényes, meleg idő hatására sokat javultak a vetések. /mti/

-. -

bb 46. szerkezeti változások vas megye állattenyésztésében

vid/ká/tr/s bs

1966. március 1.

kedden vas megye harmadik ötéves tervjavaslatáról tárgyalt a megyei tanács végrehajtó bizottsági ülése. bejelentették: a tervidőszakban szerkezeti változást hajtanak végre a megye állattenyésztésében. az állatlétszám ugyanis rendkívüli módon megnőtt, ugyanakkor nem terem elég takarmány. a krónikus abrakhiány évi 3.000-4.000 vagon. a tsz-ek csak nagy központi készletek felhasználásával tudnak árutermelést folytatni.

a döntés szerint husz százalékkal csökkentik a sertéslétszámot, egyidejűleg minőségileg javítják a szarvasmarhatenyésztést, növelik a takarmánybázist. a hatvanezer hold, eddig minimális hozamu gyepterületből évente 8.000 holdat mechanikai, kémiai talajjavítással, szerves anyag pótlással felújítanak. ez 20-30 százalékos termés növekedést eredményez, ami már fedezi a jószágok szálas és lédus takarmányszükségletét. abrakféllekből azonban még évekig behozatalra szorul a megye.

a tehénistállók magtárterének átalakításával rátérnek a hibrid csirkék nevelésére. a nagy termelékenységű, jó takarmányértékű fajtaival azonos mennyiségű takarmány felhasználásával száz holdanként 17 mázsával növelik a baromfi-hus termelést. /mti/

14.03/a

-. -

- 28 -

bb 47. a tiszta magas vízállása veszélyezteti a szolnoki tiszta-ligetet

vid/lk/s ki bs

1966. március 1.

a szolnoki tiszta-liget, amely az elmúlt esztendőben mintegy 30 millió forint értékű létesítményekkel - strand-fürdővel, kempinggel, úttörővárossal - bővült, veszélybe került. a csaknem 200 holdas területet gátak védik a tiszta árhulláma ellen. kedden délre a folyó vízmagassága elérte a 845 centimétert, a tetőzést pedig csak március 7 körül várják. az új gátak kevésbé ellenállóak és több helyen átszivárgást figyeltek meg. ezért megkezdték a felkészülést a várható 860-870 centiméter magasságú víz elleni védekezésre. a gátmagasításra a közép-tiszavidéki vízügyi igazgatóság erőgépeket adott a városnak, a hullámverés ellen többszáz köbméternyi rőzsehengerrel védekeznek. /mti/

-. -

bb 48. hatezer adagos konyha miskolcon

vid/lk/s ki bs

1966. március 1.

a miskolci nehézipari műszaki egyetemen kétszintes modern vonalú épületben hatezer adagos konyha kezdte meg üzemelését. az épületben oktatói étkezdét, tejbizstrót és a hallgatók részére 900 személyes éttermet rendeztek be. ez utóbbiban öt önkiszolgáló melegítő pult van. a korszerű étteremből a használt edényeket szállítószalagokon továbbítják a mosogatókba. /mti/

-. -

14.19/s

- 29 -

MK

bb. 49. életbe lépett az új vám jogszabály

sl/vg/bs

1966. március 1.

március 1-én életbe lépett a vámjog szabályozásáról szóló új törvényerejű rendelet, valamint annak végrehajtásáról kiadott továbbá a vámjog részletes szabályainak megállapításáról és a vámeljárás szabályozásáról szóló rendelet.

dr. terpitzky andrás vezérőrnagy, a vám- és pénzügyőrség országos parancsnoka az új vám jogszabály rendelkezéseiről a következő tájékoztatót adta:

- mi tette szükségessé új vám jogszabály kiadását?

- Előtt erre a kérdésre válaszolnék - mondotta, - engedje meg, hogy röviden néhány szót szóljak a vám- és pénzügyőrség testület munkájáról, mert ennek ismerete részben választ ad arra is, mi tette szükségessé az új vám jogszabály kiadását.

a vám- és pénzügyőrség mint egységes testület 1964-ben a volt vámőrség és pénzügyőrség összevonásával jött létre. ettől az időponttól kezdődően a vámigazgatási feladatokat az egyesített szerv végzi.

az összevonás lehetőséget adott egyes testületi közép- és alsófoku szervek egyesítésére, több szerv megszüntetésére, a munkaerő célszerű átcsoportosítására, hatáskörök leadására, a közép- és alsófoku szervek önállóságának növelésére, s mindezek nagy mértékben hozzájárultak a testületre háruló feladatok egyszerűbb és gyorsabb megoldásához. mindez jelentős létszám- és költségmegtakarítást eredményezett.

a vám- és pénzügyőrség összevonása megegyezik az új gazdasági mechanizmus azon célkitűzésével, amely többek között az államapparátus munkájának egyszerűsítését és olcsóbbá tételét is céltul tűzte ki. az összevonás tette tehát szükségessé többek között az egyesített testület hatáskörének, szervezetének jogi rendezését.

társadalmi életünk fejlődését, változásait már nem mindenben tükrözte a régi vám jogszabály, amelyet ennek megfelelően a korábbi években is módosítani kellett. a vám jogszabály többszöri módosítása viszont bizonyos idő elteltével megnehezíti a jogterület könnyű áttekintését és bizonytalaná teszi nemcsak az állampolgárokat, hanem megnehezíti a vám jogszabályt végrehajtó szervek munkáját is.
/folyt.köv./

15.15/-n

-30-

Pekla

bb. 49. /életbe lépett...1.folyt./e

szükségessé vált tehát egy új, korszerű és az egész jogterületet átfogó olyan szabályozás, amely figyelembe veszi azokat az igényeket, amelyeket a külkereskedelem növekedése, az állandóan növekvő turistaforgalom kulturált, biztonságos lebonyolítása megkívánt.

tükröznie kellett végül az új vám jogszabálynak a nemzetközi megállapodásainkban vállalt azokat a kötelezettségeinket is, amelyek közvetlenül vagy közvetve összefüggenek a vámmal vagy a vámeljárásokkal.

ilyen előzmények, illetve ilyen megfontolások és célkitűzések megvalósítása érdekében látott napvilágot az új vám jogszabály.

- milyen új rendelkezéseket tartalmaz az új jogszabály?

- jelentősen megnövekedett az alsófoku szervek hatásköre. az eddig minisztériumi szinten gyakorolt hatáskörök egy része március 1-ével a középfoku szervek hatáskörébe került. a hatáskörök ily formában történő leadása, illetve kiszélesítése a külkereskedelmi export és import áruforgalomra vonatkozó vámeljárás gyorsabbá tételét szolgálja, de nem becsülendő le az az egyszerűsítési eljárás sem, amely az állampolgárok ügyeinek intézését gyorsabbá teszi a vámeljárások intézése tekintetében, pl. az ajándékcsomagok vámeljárásának gyorsabb intézése.

jelentős változás történt az egyes vámeljárások - különösen a külkereskedelmi áruforgalmat érintő eljárások - tekintetében. az export áru minőségével és csomagolásával kapcsolatos és az exportáló külkereskedelmi vállalatok, illetve a termelő üzemek felelősségének hatékonyabb érvényesítése érdekében - az ellenőrzési lehetőség jogának fenntartása mellett - megszüntette az új vám jogszabály azokat a rendszeres ellenőrzési módokat, amelyeket eddig a vámszervek végeztek. ezek március 1-től a termelő üzem, illetve a külkereskedelmi vállalat feladatkörébe tartoznak.

jelentősen lerövidült a külkereskedelmi statisztikai adatszolgáltatás útja is, így ezek a népgazdaság szempontjából is igen fontos adatok gyorsabban jutnak az illetékes szervekhez.
/folyt.köv./

15.20/-n

-31-

Pekla



bb. 49. /életbe lépett...2.folyt./e

az új vám jogszabálynak a terület szervezésére vonatkozó rendelkezései lehetővé teszik, hogy a vámkezelést végző szervek közelebb kerüljenek a vámkezelést igénylőkhöz, az ipari és mezőgazdasági üzemekhez, a meggyorsult vámeljárást - amellyel, hogy jelentős munkaidő megtakarítást eredményez - elősegíti a nemzetközi forgalomban résztvevő fuvar-
eszközök gazdaságosabb kihasználását, ami népgazdasági szinten is érezhető deviza megtakarításra vezet.

- milyen mértékben érintik az új rendelkezések a lakos-
ságot a külföldről ajándékba kapott tárgyakkal kapcsolatban?

- először talán néhány szót az ajándékküldeményekről. szeretném hangsúlyozni, hogy e téren sem a fizetendő vám százalékos tételében, sem pedig a vámkezelhető ajándéktárgyak fajtankénti évi mennyiségi keretében változás nem történt. egyszerűsödött a nászajándékok vámmentes kezelése. az új jogszabály szerint vámmentességre akkor van lehetőség, ha a megajándékozott az eredeti - a házasságkötés alkalmával kiállított házassági anyakönyvi kivonatot bemutatja. további egyszerűsítés, hogy eddig azokban az esetekben, amikor az ajándéktárgy értéke az 5 000 forintot meghaladta, a vámkezeléshez a magyar nemzeti bank és az országos parancsnokság engedélyére is szükség volt. a jövőben ilyen esetekben az érdekelteknek a vámkezeléshez csak a magyar nemzeti bank engedélyét kell megszerezni és a vámkezeléskor a vámhivatalnak bemutatni.

- milyen változások történtek az utasforgalomban behozott tárgyak vámkezelésében?

- az új vám jogszabály e téren tükrözi azokat a tapasztalatokat, amelyeket a megnövekedett turistaforgalomból az utóbbi évek során nyertünk. az utasjegyzékek kiállításánál nehézségeket okozott a turisták részére annak eldöntése, hogy a magukkal hozott külföldi tárgyak hazai értéke 4 000 forint alatt van-e, vagy azt meghaladja. ezen kíván könnyíteni az az intézkedés, amelyik kimondja, hogy a jövőben a külföldön vett vagy ajándékképpen kapott tárgyak mindegyikét tételenesen fel kell sorolni az utasjegyzékben az ár megjelölése nélkül. annak eldöntése, hogy a hozott vagy ajándékba kapott áru vámmentesen kezelhető-e vagy vámot kell-e fizetni utána, a vámkezelő pénzügyőr feladata.
/folyt.köv./

15.25/-n

-32-

PKK

bb. 49. /életbe lépett...3.folyt./e

ez a rendelkezés nemcsak a vámkezelés meggyorsítását és kulturáltságát mozditja elő, hanem az utasok érdekeit is védi, mert a tulajdonukban lévő külföldi eredetű áruk legális behozatalára vonatkozólag írásos igazolást ad. nem változott az új jogszabályban az engedély nélkül behozható áruk értékere-
te, mely a behozott áruk belföldi forgalmi értékét véve figyelembe, egyéni utlevéllel utazóknál 8 000 forint, csoportos utlevéllel utazó utasoknál pedig változatlanul 2 000 forint maradt. nem illeti meg a kedvezmény azokat a kiskorúakat, akik szülei, hozzátartozói utlevelével utaznak.

az új jogszabály az utasforgalmi vámtarifa rendelkezései szerint vámmentesen behozott tárgyak belföldön történő eladását a vám előzetes megfizetéséhez köti.

az új jogszabály a vámkezelhető áruk mennyiségi keretét a személyes szükséglet mérvéhez igazította és az eddigi fajtankénti mennyiségi kereteket általában 50 százalékkal kevesebben állapította meg. ezt a gyakorlatban úgy kell értelmezni, hogy amíg a régi jogszabály szerint egy-egy utas az engedélyezett értékkereten belül például felsőkabátból 2 db-ot, öltönyből 4 db-ot, ágynemű szövetből 32 métert vagy harisnyából 12 párat hozhatott be vámmentesen, március 1-től 1 db felsőkabát, 2 db öltöny, 16 méter ágynemű szövet, illetve 6 pár harisnya vámmentes kezelése kérhető. továbbra is biztosítja a vám jogszabály azt a kedvezményt, hogy a belföldi utas az általa behozott vámköteles áruk után kiszabott vámot a vámkezeléstől számított 30 napon belül fizethesse be. további kedvezmény, hogy a késedelmes fizetés esetén eddig felszámított 50 százalékos adópótlékot napi 1 százalékra mérsékelte.

továbbra sem kell vámot fizetni, ha a mennyiségi kereten belül behozott /nem kereskedelmi jellegű/ áruk együttes belföldi forgalmi értéke az egyéni utlevéllel utazóknál - kiskorúakat kivéve - a 4 000 forintot, csoportos utlevéllel utazóknál pedig az 1 000 forintot nem haladhatja meg.

megemlítem, hogy az új jogszabály szerint „csoportos utlevéllel utazók”, megjelölésen nemcsak a magyar utazási irodák /busz, expressz/, valamint a szot által szervezett csoportos utazások résztvevőit kell érteni, hanem mindazokat, akik ugynevezett „kollektív utlevéllel”, vesznek részt bármilyen jellegű társasutazásban.
/folyt.köv./

15.30/-n

-33-

PKK

bb. 49. /életbe lépett...4.folyt./e

- milyen vonatkozásokban érinti még az új jogszabály
a lakosságot?

- eddig ha valaki az ajándékba kapott árut - azért mert az a vámkezelhető mennyiséget meghaladta vagy mert engedély hiánya miatt nem volt vámkezelhető - az államnak értékesítésre felajánlotta, az eladási ár 100 százalékát kellett vám címén megfizetnie, ha ugyanezt az árut mint utas hozta be, az eladási árnak csak 60 százalékát fizette vám címén, az új rendelkezés ezt a különbséget megszüntette és az értékesítésre felajánlás esetében a fizetendő vám mértékét egységesen az eladási ár 80 százalékában állapította meg.

külön szeretném felhívni a figyelmet az új jogszabálynak arra a rendelkezésére, hogy az utasforgalomban a megengedett mennyiségi kereten felül behozott vagy a szükséges engedély hiánya miatt nem vámkezelhető tárgyak külföldre történő visszaküldésére a magyar utlevéllel utazó utasoknak lehetőségük nincsen.

- a külföldről ajándékba küldött vagy a külföldön vásárolt gépkocsik vámkezelése tekintetében történt-e változás?

- a gépkocsik vámkezelésében - mondta dr. terpítókó andrás - lényeges változás nem történt, a külföldön szabadon felhasználható fizetőeszközből vásárolt használt személygépkocsi behozatala esetében az ajándékba küldött személygépkocsikra korábban is hatályban volt rendelkezést alkalmazzák, amely szerint a legalább 70 százalékos műszaki állapotú használt személygépkocsik után a belföldi forgalmi érték 100 százalékát kell vám címén megfizetni.

az új személygépkocsik behozatala esetében az utasforgalmi vámtarifa és az ajándék vámtarifa rendelkezései szerint a belföldi forgalmi érték 60 százalékát kell vám címén megfizetni, ez a rendelkezés tehát a korábban érvényben volt rendelkezéseken nem változtatott.

/folyt.köv./

15.401/-n

1570 2. sz.

-34-

bb. 49. /életbe lépett...5.folyt./e

új rendelkezést tartalmaz a jogszabály a külföldről átköltözési ingóság vagy hagyaték tárgyaként, illetve a tartós külföldi szolgálatból vagy tanulmányutról hazatérők által vámmentesen behozott gépjárművek elidegenítésére vonatkozólag is, az új rendelkezés szerint a március 1. után ilyen jogcímen vámmentesen kezelt gépjárművek a vámkezeléstől számított öt éven belül csak a vám egyidejű megfizetése mellett idegeníthetők el, a március 1-ig vámkezelt gépjárművek esetében továbbra is hatályban marad az a rendelkezés, amely előírja, hogy a vámmentesen kezelt gépjárművet két éven belül csak a vám megfizetése után szabad eladni, az említett vámrendelkezések természetesen nem érintik a külföldről behozott gépkocsik, elidegenítésére vonatkozó kormányrendeletnek azt a rendelkezését, amely szerint a külföldről behozott gépkocsik a forgalombahelyezéstől számított két éven belül csak az autoker részére idegeníthetők el.

tartós külföldi szolgálatból vagy ösztöndíjas külföldi tanulmányutról hazatérő személyek gépjármű vámmentes behozatalára a jövőben csak akkor kaphatnak engedélyt, ha sem ők, sem a velük közös háztartásban élő hozzátartozóik 5 éven belül azonos jogcímen vámmentességben nem részesültek.

a gépjárművel hazánkba látogató turisták száma évről-évre növekszik, nagy könnyítést jelent tehát minden olyan adminisztratív jellegű tevékenység elhagyása, amely a gépjárművek határon való tartózkodási idejét lerövidíti, ezt a célt kívánja szolgálni az új jogszabálynak az a rendelkezése, amely a külföldi gépjárművek ideiglenes behozatalát jóformán minden alaki kötöttség alól mentesíti, nem jelenti azonban ez a mentesítés egyúttal a gépjárművekre kötelező szavatossági biztosítás vagy gépjármű adó fizetése alóli mentességet, az erre vonatkozó rendelkezések továbbra is hatályban maradnak, nem változtak a belföldi forgalmi rendszámú gépjárművek ideiglenes külföldre vitelével kapcsolatos rendelkezések sem.

érinti a lakosságot az új jogszabály jogorvoslati rendelkezése is, a vámkezelés ellen irányuló fellebbezések és panaszok eddigi központi ügyintézését ugyanis az új jogszabály a vámkezelést végző szerv székhelye szerint illetékes megyei /fővárosi/ vám- és pénzügyőrségi parancsnokság hatáskörébe utalja, így az ügyek egy részének elintézési ideje lényegesen megrövidül és a jogorvoslatot keresők is lakóhelyükhöz közelebb fekvő szervnél intézhetik ügyeiket a postán érkező ajándékcsomag és a személygépkocsi ügyek kivételével. /mti/

15.48/-n

1612 2. sz.

-35-

bb. 51. ezer hold tavaszi árpavetés fejér megyében

vid ká/t/gy/bs

1966. március 1.

a kedvező időjárásban a legészakibb móri járást kivéve, fejér megye egész területén munkába álltak a szántótraktorok és a vetőgépek, a hét elejére befejezték a borsó és a mák vetését: a két legkorábbi növényfajta mára 2 300 holdon került földbe. megkezdődött a tavaszi gabonafélék vetése is. árpából eddig 1 000 holdat, zabból pedig 300 holdat vetettek el./mti/

..

bb. 50. százezer holdat mentesítettek a belviztől békés megyében

vid hné/ká/gy/bs

1966. március 1.

békés megye területén csaknem egy hónapja tart a küzdelem a belviztől. összesen 140 000 holdat öntött el a víz ezen a tájon. a szivattyúk éjjel-nappali üzemeltetésével, az emberek ezreinek derekas helytállásával, és a napfényes, szép idő „közreműködésével”, eddig százezer holdat mentesítettek a belviztől. különösen az őszi vetéseket igyekeztek mielőbb megszabadítani a vízborítástól, s a kalászosokat már csak néhányezer holdon fedi a víz. a partosabb részeken megindult a tavaszi munka: szántanak, vetik a borsót és a mákot. a mezőkovácsházi járásban a koratavaszi vetés területe meghaladja az ezer holdat./mti/

..

bb. 52. országos napraforgó-termesztési tanácskozás budapesten

t cs/j/ká/gy/bs

1966. március 1.

a magyar agrártudományi egyesület és a földművelésügyi minisztérium kedden a technika házában országos tanácskozást rendezett legfontosabb olajosnövényünk, a napraforgó termesztésével és feldolgozásával kapcsolatos időszerű tennivalókról. izinger pál, a földművelésügyi minisztérium növénytermelési főigazgatóságának vezetője megnyitó beszédében elmondta, hogy a napraforgót sokáig, még a felszabadulás után is szegélynövényként termesztették, s csak a legutóbbi években alakították ki nagyüzemi termesztés módszereit. hangsúlyozta, hogy a hagyományos fajtáknál holdanként 50 kilóval több olajat adó szovjet napraforgófajták legutóbb már a termőterület 65-70 százalékát foglalták el, ennek ellenére sem a termőterület, sem a termés hozam nem kielégítő, a nagyüzemi termesztés problémái jórészt még megoldatlanok.

/folyt. köv./

15.55/-n.
16.14 Zeli

-36-

oo. 52. /országos napraforgó-.... 1. folyt./ gy

dr. kurnik ernő egyetemi tanár a délkelet-dunántúli mezőgazdasági kísérleti intézet igazgatója a napraforgó-termesztés időszerű kérdéseiről tartott előadásában kifejtette, hogy az utóbbi években felemelt átvételi ár ellenére a napraforgó-vetésterület 1963-1965 között kéreken 20 százalékkal csökkent, a felvásárolt napraforgó mennyisége pedig 40 százalékkal volt kevesebb, mint az öt éves terv első esztendeiben. mindenképpen indokolt tehát, hogy a termőterület növelésén kívül az eddiginél nagyobb gondot fordítsunk a termés hozamok növelésére. a kísérleti tapasztalatok szerint a termés hozamokat leginkább befolyásoló tényező a növényápolás. az erősen és a gyengén gyomos területek termés hozamának különbsége eléri a 40-46 százalékot. éppen ezért nagy jelentőségű, hogy most már nagyüzemileg is megoldottuk a napraforgó-táblák vegyszeres gyomirtását: a hazai gyártmányu merkazin és a svájci a.1114 permetezőszert alkalmazásával szinte teljesen gyommentesen lehet tartani a napraforgó-táblákat. ugyancsak több éves nagyüzemi kísérletek mutatják, hogy ha a hagyományos, 10 000 - 12 000-es holdankénti növény szám helyett 16 000 - 22 000-et állítanak meg, 30-34 százalékkal növelhetik a termés hozamot, az istállótrágyázás 20 százalékos hozamnövekedést eredményez, továbbá az ősszel megszántott táblák 20-45 százalékkal adnak nagyobb termést, mint a csak tavasszal szántottak.

császár balázs, a gabonatröszt kereskedelmi igazgatója a napraforgó-felvásárlás problémáiról beszélt. hangsúlyozta, hogy az eddiginél is több gondot kell fordítani - különösen a nagy olajtartalmu szovjet fajtáknál - a napraforgó-termés szakszerű szárítására és raktározására. gulyás józsef, a növényolajipari vállalat osztályvezetője bejelentette, hogy a vállalat nagyösszegű jutalmat ajánl fel azoknak a kutatóknak, akik 1969 februárjáig az eddigieknél nagyobb olajtartalmu, értékesebb napraforgó-fajtát nemesítenek ki. feltétel, hogy az új napraforgó-fajta ne legyen hosszabb tenyészidejű, mint a jelenleg köztermesztésben levő szovjet peredovik-fajta, ugyanakkor holdankénti átlagban adjon 15 százalékkal több olajat./mti/

..

16.00

16.17 Zeli

-37-

bb. 53. elhunyt palkó jános, a munkásmozgalom veteránja
vid j/fm/gy/bs 1966. március 1.

palkó jános, a kapesti munkásmozgalom veteránja 81 éves korában elhunyt. palkó jános 1918-tól 1921-ig a szovjetunióban a vörös hadsereg soraiban harcolt, amiért hazatérése után az ellenforradalmi rendszert internálták. kiszabadulása után a szociáldemokrata párt tagjaként vett részt a munkásmozgalomban, és másfél évtizeden át a munkás szakszervezet kapesti csoportjának elnöki tisztjét töltötte be.

temetése március 3-án csütörtökön 1/4 3 órakor lesz a kapesti köztemetőben. /mti/

bb. 54. dobi istván távirata II. hasszán marokkói királyhoz
k tné/fm/gy/bs 1966. március 1.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte II. hasszán marokkói királyt, marokkó nemzeti ünnepe, az ország függetlenné válásának tizedik évfordulója alkalmából. /mti/

bb. 55. a hazafias népfront kezdeményezésére: társadalmi munkában portalanítják győr megye községeinek utjait

vid tné/fm/gy/bs 1966. március 1.

kedden sopronhorpácson ülésezett a hazafias népfront győr-sopron megyei elnöksége. a tanácskozáson többek között ismertették a megyei népfront bizottságnak a községi utak portalanítására kidolgozott tervét. eszerint - a kpm közuti igazgatóságával karöltve - s a lakosság társadalmi összefogásával két év alatt a megye összes községeiben portalanítják az utakat. ebben az esztendőben 34 községben összesen 43 kilométer hosszúságú utat portalanítanak. a kpm közuti igazgatóságának szakemberei elkészítik a munkatervet, biztosítják a szükséges anyagot és a műszaki felteleket, a gépeket, és a szakirányítást, a hazafias népfront pedig - a helyi szervekkel együttműködve - mozgósítja a társadalmi munkásokat. a községi utak portalanításán végzendő társadalmi munka értéke - a helyi anyagok felhasználásával együtt - mintegy kétmillió forint megtakarítást jelent. /mti/

16.05/-n
16.18.22.

-38-

bb 56. gondatlan veszélyeztetés miatt hat hónapi szabadságvesztés
vid/tné/m/fm 1966. március 1.

stomp jános 28 éves rakamazi kőművest már kétszer büntették szabálytalan gépjármű-vezetés miatt. a büntetés azonban nem fogott rajta: nemrég motorkerékpárjával a tiszaladány és tiszatardos közötti kanyarnál - az utviszonyokat figyelmen kívül hagyva - a kiváratosnál jóval nagyobb sebességgel haladt. a motorkerékpár feldőlt, s ennek következtében pótotusa, tilk istván agyrázkódást, s az arcán súlyos sérüléseket szenvedett.

stomp jánost a miskolci járásbírószabadságvesztésre, s mellékbüntetésként a gépjárművezetéstől egy évi eltiltásra ítélte. az ítélet nem jogerős. /mti/

bb 58. öt év alatt 46 millió forintot költöttek a „hirös város”, szőlő- és gyümölcskulturájának fejlesztésére

vid/hné/m/ká 1966. március 1.

kedden ülést tartott kecskemét város tanácsa. a tanácstagokat sántha lajos, a városi tanács vb. elnökhelyettese tájékoztatta a város mezőgazdaságának fejlődéséről, s a további feladatokról. a várost övező, mint 45.000 holdas határ az elmúlt öt év alatt sokat változott. az itt működő - 13 termelőszövetkezet és az öt szakcsoport tevékeny munkájának eredménye, hogy tovább fejlődött a „hirös város”, szőlő- és gyümölcskulturája. öt év alatt 46 millió forintot költöttek nagyüzemi ültetvények kialakítására, s jelenleg 2.295 holdon fejlődnek az új ültetvények. a beszámoló ugyanakkor megállapította, hogy paradicsomból, paprikából és egyéb zöldségfélékből kevesebbet termesztettek, mint a korábbi években.

a kedvezőtlen talajviszonyok ellenére javult a szántóföldi növénytermesztés, a termelőszövetkezetekben kialakultak és jól jövedelmeznek az állattenyésztő üzemágak. a főbb élelmiszercikkek közül, huszból, tejből, gabonából 71.7 százalékkal többet értékesítettek tavaly, mint öt évvel ezelőtt. a termelőszövetkezetek tiszta vagyona öt év alatt 20 millió forintról 97 millió forintra gyarapodott. ez idő alatt a tsz-gazdák közösből származó jövedelme átlagosan 4.000 forinttal nőtt. /mti/

16.12/-n
16.12.22.

-39-

bb. 59. két három héttel korábban jelentkeznek a primőrök - piacon a paraj, a sóska és a zöldhagyma

i kz/ká/gy/bs

1966. március 1.

a fővárosi zöldség-gyümölcs üzletek az idén szokatlanul korán kezdték meg tavaszi forgalmukat. egyelőre még csak kis tételekben, s ennek megfelelő áron, de most már minden nap kerül az üzletekbe és a piacokra paraj, sóska és zöldhagyma. parajból kedden 60 mázsát, zöldhagymából pedig 25 000 csomót osztot szét a nagyvásártételep, s megjelentek ugyanezek a cikkek a szabadpiacon is.

a primőridőszak további kilátásaival kapcsolatban a szövetkezetek országos felvásárló és értékesítő központjában elmondták, hogy ha nem lesz tartós és lényeges lehülés a primőrök az idén általában 2-3 héttel korábban jelennek meg a piacokon, s ami a háziasszonyok szempontjából különösen jelentős, korábban következnek majd be a tömegézési időszak is. a máris megjelent cikkek közül a zöldhagymából az eddig megkötött értékesítési szerződések 11 millió csomót biztosítanak. ez, s a még várható szerződések a tapasztalat szerint fedezik a keresletet. az előreláthatóan 10-14 nap múlva piacra kerülő hónapos retekből és zöldsalátából eddig 14 millió csomót, illetve 40 millió fejet kötött le a termelőkkel a kereskedelem, s ez a tavalyihoz hasonló bőséges felhozatalra ad lehetőséget. csongrád megye egyes községeiben - elsősorban a házikertekben - már burgonyát is ültettek, baranyában többhelyen kikelt és szépen fejlődik a zöldborsó. ha a későbbiekben fagy nem éri őket, május tizedike körül ezek is bemutatkoznak a piacon./mti/

..

bb. 60. menynhalak a fővárosi állatkert akváriumában

i kz/ká/gy/bs

1966. március 1.

a győri halászok értékes ajándékkal, több mint egy tucat menynhallal gyarapították a fővárosi állatkert akváriumát. ezek a tőkehalfélékhez tartozó állatok csak nagyon ritkán, s akkor is csak a folyók háborítatlanabb szakaszain kerülnek hálóba. ausztriából is új látnivalók - idei kelésű szivárványos pisztráng ivadékok érkeztek. az alig 5-6 centiméter nagyságu halak máris otthonosan érzik magukat az egyik kiállítási medencében./mti/

..

16.20/-n

16342

-40-

bb. 62. 57,5 millió forint a nyirbátori járás községeinek fejlesztésére

vid hné/fm/gy/bs

1966. március 1.

ötéves községfejlesztési tervéről tárgyalt kedden a nyirbátori járási tanács végrehajtó bizottsága, a társadalmi szervek és a lakosság észrevételeinek, javaslatainak figyelembevételével elkészített program szerint 1966-tól 1970-ig 57,5 millió forintot költenek a járásban községfejlesztésre. az előzetes felmérések szerint a lakosság csaknem ötmillió forint értékű társadalmi munkával támogatja a tervezett létesítmények megvalósítását./mti/

..

bb. 63. tizenhat év egy községi tanács vb. elnöki posztján

vid tr/fm/gy/bs

1966. március 1.

tiszaköröd és tiszacsécse közös községi tanácsának alakuló ülésén ünnepélyesen búcsúztatták a nyugdíjbavonuló farkas bálintné-t, a tiszakörödi községi tanács volt vb elnökét, aki megszaktás nélkül majdnem 16 évig, az első tanácsválasztástól mostanáig látta el ezt a tisztséget.

farkas bálintné a felszabadulás után mindjárt bekapcsolódott az építő munkába. a földosztástól kezdve az mnds-ben tevékenykedett, s már akkor megszerezte a község dolgozóinak bizalmát. az első tanácsválasztáskor került az elnöki posztra. munkáját nagy körültekintéssel végezte, szoros kapcsolatot tartott a párt- és tömegszervezetek vezetőivel, tagjaival. ismerte választóinak személyes problémáit is. a község „róza néniéhez,, mindenki mindenkor bizalommal fordult. nagy érdeme volt abban, hogy 1960-ban a község dolgozó a járásban az elsők között választották a közös gazdálkodás útját. a megyei tanács nevében dr. ignácz béla, a titkárság vezetője, a járási tanács részéről forgács andrás vb elnökhelyettes méltatta az elnökasszony érdemeit.

farkas bálintné most sem mondott végleg búcsút a közéleti tevékenységnek, mint a közös községi tanács végrehajtó bizottságának tagja átadja gazdag tapasztalatait a fiatalabb nemzedéknek./mti/

..

16.25/-n

16342

-41-

bb. 59. két három héttel korábban jelentkeznek a primőrök - piacon a paraj, a sóska és a zöldhagyma

i kz/ká/gy/bs

1966. március 1.

a fővárosi zöldség-gyümölcs üzletek az idén szokatlanul korán kezdték meg tavaszi forgalmukat. egyelőre még csak kis tételekben, s ennek megfelelő áron, de most már minden nap kerül az üzletekbe és a piacokra paraj, sóska és zöldhagyma. parajból kedden 60 mázsát, zöldhagymából pedig 25 000 csomót osztot szét a nagyvásártélepen, s megjelentek ugyanezek a cikkek a szabadpiacon is.

a primőridőszak további kilátásaival kapcsolatban a szövetkezetek országos felvásárló és értékesítő központjában elmondták, hogy ha nem lesz tartós és lényeges lehülés a primőrök az idén általában 2-3 héttel korábban jelennek meg a piacokon, s ami a háziasszonyok szempontjából különösen jelentős, korábban következnek majd be a tömegézési időszak is. a máris megjelent cikkek közül a zöldhagymából az eddig megkötött értékesítési szerződések 11 millió csomót biztosítanak. ez, s a még várható szerződések a tapasztalat szerint fedezik a keresletet. az előreláthatóan 10-14 nap múlva piacra kerülő hónapos retekből és zöldsalátából eddig 14 millió csomót, illetve 40 millió fejet kötött le a termelőkkel a kereskedelem, s ez a tavalyihoz hasonló bőséges felhozatalra ad lehetőséget. csongrád megye egyes községeiben - első sorban a házikertekben - már burgonyát is ültettek, baranyában többhelyen kikelt és szépen fejlődik a zöldborsó. ha a későbbiekben fagy nem éri őket, május tizedike körül ezek is bemutatkoznak a piacon./mti/

..

bb. 60. menynhalak a fővárosi állatkert akváriumában

i kz/ká/gy/bs

1966. március 1.

a győri halászok értékes ajándékkal, több mint egy tucat menynhallal gyarapították a fővárosi állatkert akváriumát. ezek a tőkehalfélékhez tartozó állatok csak nagyon ritkán, s akkor is csak a folyók háborítatlanabb szakaszain kerülnek hálóba. ausztriából is új látványos - idej kelésű szívárványos pisztráng ivadékok érkeztek. az alig 5-6 centiméter nagyságú halak máris otthonosan érzik magukat az egyik kiállítási medencében./mti/

..

16.20/-n

16.20.20

-40-

bb. 62. 57,5 millió forint a nyirbátori járás községeinek fejlesztésére

vid hné/fm/gy/bs

1966. március 1.

ötéves községfejlesztési tervéről tárgyalt kedden a nyirbátori járási tanács végrehajtó bizottsága. a társadalmi szervek és a lakosság észrevételeinek, javaslatainak figyelembevételével elkészített program szerint 1966-tól 1970-ig 57,5 millió forintot költenek a járásban községfejlesztésre. az előzetes felmérések szerint a lakosság csaknem ötmillió forint értékű társadalmi munkával támogatja a tervezett létesítmények megvalósítását./mti/

..

bb. 63. tizenhat év egy községi tanács vb. elnöki posztján

vid tr/fm/gy/bs

1966. március 1.

tiszakőröd és tiszacsécse közös községi tanácsának alakuló ülésén ünnepélyesen búcsúztatták a nyugdíjbavonuló farkas bálintné-t, a tiszakőrödi községi tanács volt vb elnökét, aki megszaktás nélkül majdnem 16 évig, az első tanácsválasztástól mostanáig látta el ezt a tisztséget.

farkas bálintné a felszabadulás után mindjárt bekapcsolódott az építő munkába. a földosztástól kezdve az mnds-ben tevékenykedett, s már akkor megszerezte a község dolgozóinak bizalmát. az első tanácsválasztáskor került az elnöki posztra. munkáját nagy körültekintéssel végezte, szoros kapcsolatot tartott a párt- és tömegszervezetek vezetőivel, tagjaival. ismerte választóinak személyes problémáit is. a község „róza néniéhez,, mindenki mindenkori bizalommal fordult. nagy érdeme volt abban, hogy 1960-ban a község dolgozó a járásban az elsők között választották a közös gazdálkodás útját. a megyei tanács nevében dr. ignácz béla, a titkárság vezetője, a járási tanács részéről forgács andrás vb elnökhelyettes méltatta az elnökasszony érdemeit.

farkas bálintné most sem mondott végleg búcsút a közéleti tevékenységnek, mint a közös községi tanács végrehajtó bizottságának tagja átadja gazdag tapasztalatait a fiatalabb nemzedéknek./mti/

..

16.25/-n

16.25.20

-41-

bb 57. magyar kiállítás a tripoliszi vásáron

i sz/tné/m/vg

1966. március 1.

a magyar külkereskedelmi vállalatok kollektívan az év első felében 11 nemzetközi vásáron vesznek részt. a vásárok sorát a tripoliszi nyitotta meg. huszsein mazik libiai miniszterelnök a vásáron megtekintette a magyar pavilont is. a magyar árubemutatón elsősorban az iskolai taneszközök és a textiliák nyerték meg tetszését. /mti/

...-

bb 61. műszaki propaganda-hónap pécssett

vid/gg/m/fm

1966. március 1.

a városi és a megyei tanács művelődésügyi osztályai, a szak-szervezet, a tit és a mtesz illetékes munkacsoportjai rendezésében és az érdekelt intézmények bevonásával „műszaki propaganda-hónap”, kezdődött pécssett, ennek célja egyrészt az, hogy az új műszaki ismereteket, technológiai eljárásokat a műszaki munkakörben dolgozókhoz eljuttassa, a termelésben hasznosítható ismereteiket ezután gyarapítsa, másrészt viszont a lakosság szélesebb rétegei körében is népszerűsítse. öt kiállításon például a vegyipari gépészet gyártmányain, valamint a korszerű filmtechnikai berendezéseken kívül háztartási gépeket, valamint a megye ipari tanulóinak szakismereteit tükröző munkákat láthatnak az érdeklődők.

a város négy filmszínházában, illetve a technika házában műszaki filmeket vetítenek, a városi művelődési ház pedig négy üzembe - a porcelángyárba, az új tejüzembe, a sütőipar modern üzemébe, valamint a dohánygyárba - szervez látogatásokat, termelési, illetve műszaki-technikai kérdésekről 21 előadást, ankétot rendeznek. a jelentősebb események közé tartozik a mecseki szénbányászati tröszt és a mecseki ércbánya vállalat szocialista brigádfőnökeinek tapasztalatcseréje. /mti/

...-

16.30/-n
16.34 Zeri

-42-

bb. 64. a helyesebb gazdálkodásról, a beruházásokról, az új gyártmányokról tárgyaltak csepelen

t st/tr/vg/gy/bs

1966. március 1.

a csepel vas- és fémművekben kedden politikai-, műszaki-, gazdasági konferenciát tartottak. csató lászló vezérigazgató ismertette múltévi eredményeiket és az idei feladatokat. mint mondta, tavaly minden vonatkozásban javult a termelés és gazdálkodás. annak ellenére, hogy a létszám csökkent, növekedett a termelés, jobb a minőség, alacsonyabb az önköltség. különösen sokat fejlődött a csőgyár, a fémmű, a motorkerékpárgyár munkája. a tröszt 15 vállalata közül 12 élüzem szinten dolgozott.

az idei feladatok a tavalyinál is nagyobbak, a termelékenységet a kohászati részlegekben három, a gépgyártásban 7 százalékkal kell javítani. a kohászatban viszonylag azért alacsonyabb a terv, mert az év közepén leállt a lemezhangermű, munkáját a dunai vasmű veszi át. a minőséget azonban mindenütt tovább kell javítani. éppen a jó minőségnek köszönhető, hogy a külföldi érdeklődés nagy mértékben nőtt a csepeli gyártmányok iránt, s a termelés növekedésének ütemét jóval meghaladva 14 százalékkal nő az idén a tröszt exportja. az 1966-ra várható 360 000 kerékpárból például 120 000-et külföldre szállítanak.

csaknem valamennyi gyáregység bőven el van látva rendeléssel, a szerszámgépgyár jelentős igényeket kénytelen volt visszautasítani, több munkát vállalni már nem tud. a transzformátorgyárban kedvezően érezteti hatását, hogy tavaly kísérletképpen különleges ösztönzőmódszert vezettek be a „devizaszerzés”, fokozására. ezt a módszert az idén is meghagyják. az ország fizetési mérlegének javítását szolgálja a csepel műveknek az a terve is, hogy az idén 25 millió forint értékű importanyagot takarítanak meg.

a tröszt vállalatainak fejlesztésére az idén másfélszer akkora összeget áldoz az ország, mint tavaly, kerekén 480 millió forintot. bár a tervezettnél később, de előreláthatólag ez év közepére elkészül a szerszámgépgyár új üzege, ahol a nagy pontosságú célgépeket állítják majd elő. jelentős beruházással fejlesztik a szinesfémkohászatot és az öntődét, bővítési munkák vannak folyamatban a tröszthez tartozó metallochemia vállalatnál is.

/folyt. köv./

16.40/-n
16.44 Zeri

-43-

bb. 64./helyesebb gazdálkodásról... 1. folyt./ gy

megszokott termékeiken kívül az idén már sorozatban gyártják a korszerű fogaskerék-köszörűt, az univerzális és a számjegyzérléses marógépet, a 630 tonnás gumivulkanizáló prést, elkészül a menetköszörű gépek próbasorozata, nagyszabású kísérletek vannak folyamatban különféle nagytisztaságú szinesfémötvözetek előállítására. az idén olyan területeken is fejlődést akarnak elérni, ahol az elmúlt években nem sikerült lényegesen előbbra jutni. ilyen az állóeszközök kihasználása, a szállítás gépesítése, az üzemek környékének rendbentartása, s nem utolsósorban a takarékosági intézkedések teljesebb végrehajtása. végül a tröszt vezérigazgatója elmonda, hogy a januári és a februári eredmények biztatóak.

a beszámolót egésznapos vita követte./mti/

bb. 65. megnyílt a „földművesszövetkezetek falun és városban,, című kiállítás

1 kz/ká/gy/La

1966. március 1.

kedden, a b.m. központi klubjában, a szövetkezetek országos szövetsége rendezésében megnyílt „a földművesszövetkezetek falun és városban,, című kiállítás. a kiállítás, mint Bartolák Mihály, a szövetség elnökhelyettese megnyitó beszédében rámutatott, azt a célt szolgálja, hogy a városi lakosság megismerkedjék a kétmillió tagot számláló, országos szintű gazdasági tevékenységet is el látó földművesszövetkezeti mozgalommal. a város és a falu kapcsolatának e fontos szervén át jutnak el a falvakba - mintegy 15 000 földművesszövetkezeti bolton keresztül, együttesen évi 20 milliárd forint értékben - a különböző iparcikkek, s ugyancsak a földművesszövetkezeti kereskedelem közvetítésével jut el a városok és ipartelepek piacaira - az idén kereken 140 000 vagon - burgonya, zöldség, és gyümölcs. a kiállítás a fővárosban két hétig lesz nyitva, azután országos körutra indul./mti/

16.15

17.12.20

- 44 -

bb. 66. a magánlakás-építkezések számának növeléséről tanácskoztak Szegeden

vid gg/fm/gy/La

1966. március 1.

a szegedi városi tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén a magánlakás-építés kiszélesítésének lehetőségeit vitatták meg. az előterjesztett beszámoló szerint a második öt éves tervidőszakban jelentősen fejlődött a város ipara. ezzel egyidőben a lakosok száma is mintegy 18 000-rel nőtt, és ma már meghaladja a 116 000 főt. a tárgyalt időszakban a korábbi évekhez viszonyítva lényegesen emelkedett a lakásépítés üteme: évente átlagosan 520 állami és 324 magánlakás épült, a gyors lélekszám-növekedéssel azonban az építkezések így sem tudtak lépést tartani. ezzel magyarázható, hogy jelenleg mintegy hatezer lakás hiányzik az igények teljes kielégítéséhez.

a probléma enyhítésére a város vezetői a jövőben fokozottan szorgalmazni kívánják a magánérből történő lakásépítkezést. a második öt éves tervben a városban mintegy 1 600 magánérből létesített lakásból 276 épült emeletes társasházakban. figyelembe véve az anyagi erőforrásokat és az építőipari kapacitást, a harmadik öt éves tervben magánérből előreláthatólag 1 800 lakás épül majd többszintes családi házakban. a társasházak 1 100 lakása ugynevezett foghíj-telkeken, mintegy 700 pedig lakótelepszerűen készíthető el.

a magánépítkezésekhez szükséges telkek kijelölése - a városrendezési terveket figyelembe véve - már jórészt megtörtént a következő évekre. a város kerületi tanácsai a megfelelő közművesítés érdekében közös erőfeszítéseket tesznek, anyagi erőforrásait koncentrálnak. a tervek szerint a három kerületi tanács a községfejlesztési alapból öt év alatt 30 millió forinttal járul majd hozzá az új magánlakóházak környékének közművesítéséhez és a lakások mellett épülő új, a közösség céljait szolgáló más létesítmények elkészítéséhez./mti/

17.10/-nm

17.12.20

-45-

bb. 67. Kádár János és Dobi István fogadta hazánk phenjani nagykövetét

Lk/zs/gy/La

1966. március 1.

Kádár János, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára és Dobi István, az elnöki tanács elnöke fogadta Kádás Istvánt, hazánk új phenjani rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére. /mti/

bb. 68. Virágok himnusza

k tf/tr/fm/gy/La

1966. március 1.

Címmel rendeznek kiállítást a Danuvia Gorkij művelődési házában Barta Mária festőművész olajképeiből, tus- és tollrajzaiból, amelyeken többnyire a természet egyszerű diszeit, a virágokat, a rétek szinpompás növényzetét ábrázolja a művész. A tárlatot a XIV. kerületi Angol utca 10 szám alatt március 9-én 18 órakor Soós Klára művészettörténész nyitja meg. /mti/

bb. 69. tanácskozás gyógyvizeink gyógyító szerepéről

k sl/tr/vg/gy/La

1966. március 1.

A hazafias népfront országos tanácsának balneológiai bizottsága és a Magyar Tudományos Akadémia orvosi tudományok osztálya az Akadémia vizgázalkodási, vízépitési és hidrológiai tudományos bizottságának részvételével kedden értekezletet tartott a hazafias népfront országos tanácsának székházában. A tanácskozáson az ásvány- és gyógyvizek feltárásának és hasznosításának témájával, ezzel kapcsolatban a Magyar Tudományos Akadémiára háruló feladatokkal foglalkoztak. Dr. Schulhof Ödön, az országos balneológiai kutató intézet igazgatója gyógyvizeink gyógyító szerepéről tartott előadást. A vitában felszólalt Páter János, vadászgyula, Zsebők Zoltán, Babics Antal, Papp Ferenc, Kessler Hubert, Riesz Ede, Garami Tibor és Pap Szilárd. /mti/

17.15/-n
17.17.20

-46-

bb. 70. Komor Vilmos újabb lipcsei és drezdai vendégszereplésre készül
i ol/gk/fm/gy/La

1966. március 1.

Komor Vilmos, - aki szívesen látott vendégszereplője a lipcsei operaháznak - márciusban ismét az NDK-ba utazik. 13-án Lipcsében az Aida előadásán dirigál, május első felében pedig Drezdában lép karmesteri dobogóra a mesterdalnokok, a Walkür és a Bohémélet előadásain. /mti/

bb. 71. Ivana Mixová is vendégszerepet az operaház márciusi műsorában
i ol/gk/fm/gy/La

1966. március 1.

Az operakedvelők körében bizonyára érdeklődést kelt az a hír, hogy a magyar állami operaház márciusi vendégművészeinek sora Ivana Mixovával, a prágai nemzeti színház kiemelkedő tehetségű tagjával bővül. A művész pályáját 1949-ben Olomoucban kezdte, majd az ostravai állami színházhoz szerződött. 1956-ban a prágai színház együttesének tagja lett, szerepek egész sorát tanulta meg, s minden alkalommal rendkívüli énekkultúrájáról, magasfokú színjátszó képességéről tett tanúságot. Állandó vendégként nagy sikerrel szerepet a Deutsche Staatsoperban is. Március 25-én az Aida-ban, ammeris szerepében lép a közönség elé, 29-én pedig a Carmen című szerepét énekli. /mti/

bb. 72. kiállítás, előadások az angol ipari formatervezésről

i tf/tr/fm/gy/La

1966. március 1.

Kiállítási termekben szokatlan témából rendez kiállítást az Ernst Múzeumban a kulturális kapcsolatok intézete és a Műcsarnok - Angliai vendéganyagból: az angol ipari formatervezés - lesz a címe a bemutatónak, amelyet csütörtökön 16 órakor nyitnak meg. A kiállítás kapcsán másnap - március 4-én - délután 6 órakor előadást tart a magyar építőművészek szövetségének székházában Paul Reilly professzor, az angol ipari formatervezési tanács igazgatója, a formatervezés és a gyárak kapcsolata, címmel. Március 5-én délután 11 órakor pedig egy másik angol professzor, Misha Black előadására várják az Ernst Múzeumba az ipari formatervezéssel foglalkozó magyar szakembereket. /mti/

17.28/-n
17.28.20

-47-

bb. 74. kállai gyula vezetésével hazaérkezett afrikai és ázsiai utjáról a magyar kormányküldöttség

t bc/lk/zs/gy/la

1966. március 1.

kállai gyula, a minisztertanács elnöke vezetésével az egyesült arab köztársaságban, az etióp császárságban, tanzánia egyesült köztársaságban, kuwait államban és az indiai köztársaságban hivatalos baráti látogatást tett magyar kormányküldöttség - amely hazatérőben rövid időre cipruson megszakította útját - kedden délután visszaérkezett budapestre.

a kormányküldöttség fogadtatására a ferihegyi repülőtéren megjelent Dudár János, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, az elnöki tanács tagja, apró Antal, fehér Lajos és Fock Jenő, a minisztertanács elnökhelyettesei, Gáspár Sándor és Kisházi Ödön, az elnöki tanács helyettes elnökei, Péter János külügyminiszter, valamint a kormány több tagja. Ott volt a fogadtatáson Mohamed Ali el-Kordy, az egyesült arab köztársaság és S. Venkataraman, az indiai köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője is.

kállai gyula a megérkezés után nyilatkozott a sajtó képviselőinek!

- hosszú utunkon mindenütt nagy szívélyességgel és barátsággal fogadtak bennünket, a szocialista magyarország küldötteit. utazásunk során mindenütt azt tapasztaltuk, hogy helyes és szükséges volt ez a találkozásunk afrika és ázsia kiváló vezetőivel és népeivel. mindenütt őszintén, baráti módon vetettük fel a kérdéseket, őszinte véleménycseréket folytattunk, s megnyugtató volt azt tapasztalnunk, hogy a világpolitika legfontosabb kérdéseiben azonos, vagy egymáshoz nagyon közelálló nézeteket vallunk. azt is tapasztaltuk, hogy ezek az országok sokoldalú módon kívánják velünk kapcsolataikat fejleszteni. ezzel természetesen teljes mértékben egyetértettünk, és több gazdasági, tudományos, kulturális, műszaki és más egyezményt kötöttünk a kölcsönös érdekek és előnyök figyelembe vétele alapján.

/folyt. köv./

17.33/-n
17.34 Zelen

-48-

bb. 74. /kállai gyula.... 1. folyt./ gy

- nagyon kellemes volt tapasztalni, hallani és olvasni arról, hogy idehaza érdeklődéssel és figyelemmel kísérték munkánkat. a megbízatásnak és ennek a várakozásnak is igyekeztünk eleget tenni, remélem, sikerrel. végül még annyit: ilyen hosszú ut után, bármilyen szívélyesen, kitüntető figyelemmel és barátsággal fogadtak is bennünket, mégis jóleső érzés, hogy végre hazai földre léphettünk - mondta kállai gyula./mti/

.-.

bb. 73. halálos bányabaleset dudaron

vid tné/ki/gy/la

1966. március 1.

a dudari szénbánya iker-aknájában kedden halálos bányabaleset történt. Varga Béla, 31 éves vājár, csetényi lakos az előfejtésen történt omlás következtében a lezuduló szén alá került. a bányamentők azonnal segítségére siettek, de már csak a holttestét tudták kiemelni a széntömeg alól./mti/

.-

17-36/-n
17.41 Zelen

-49-

bb. 75. országos bányász ifjúsági tanácskozás miskolcon

vid tné/ki/gy/la

1966. március 1.

miskolcon, a szakszervezetek megyei tanácsának székházában kétnapos bányász ifjúsági tanácskozás kezdődött kedden a kisz központi bizottsága és a nehézipari minisztérium rendezésében. a harmadik alkalommal megrendezett tanácskozáson részt vettek az ország szénbányászati és ércbányászati trösztjének, a bányászati kutató- és tervező intézet kisz szervezeteinek titkárai és küldöttei, valamint a fiatal műszakiak és közgazdászok tanácsainak képviselői mintegy hatvanan. képviseltették magukat a bányászban érdekelt megyék kisz megyebizottságai is. részt vett a tanácskozáson haracska imre nehézipari miniszterhelyettes, kreffy gábor, a bányaműszaki főfelügyelőség elnökhelyettese, tasnádi emil, az országos találmányi hivatal elnöke, valamint dojcsák jános, a borsod megyei pártbizottság titkára.

monos jános, a borsodi szénbányászati tröszt igazgatója üdvözölte a megjelenteket, majd gál róbert a kisz kb ifjúságosztályának munkatársa ismertette az ifjúság munkásságának múlt évi eredményeit. az ideai feladatokról szólva arra kérte a fiatalokat, hogy a harmadik ötéves terv indulásának évében a kisz szervezetek a hármas jelszó: tervezzünk és cselekedjünk együtt, szót kár a kisz tag, és vádoljuk az imperializmust - jegyében cselekedjenek.

az elhangzott referátumhoz tizenheten szóltak hozzá, többek között haracska imre miniszterhelyettes is. arra hívta fel a kisz szervezetek képviselőit és a fiatal műszakiakat, hogy legfontosabb feladatnak a termelékenység fokozását, valamint az importanyaggal való takarékoskosságot tekintsék.

a délutáni ülésen hirdették ki a kisz új akcióprogramját az újítások és találmányok elterjesztéséről a bányászatban. a kisz központi bizottsága több mint 100 olyan javaslatot gyűjtött össze, amelyek hasznosítására a bányászatban lehetőség van és segítségükkel évente mintegy 16 millió forint takarítható meg.

/folyt. köv./

18.10/-n

1844 zeln

-50-

bb. 75. /országos bányász ifjúsági... folyt./ gy

ezután került sor az 1965. évi bányászverseny értékelésére. a 15 000 forintos első díjat a mecseki ércbánya vállalat, a 10 000 forintos másodikat a borsodi szénbányászati tröszt, az 5 000 forintos harmadik díjat pedig a közép-dunántúli szénbányászati tröszt kisz bizottsága nyerte el. négy bányász kisz szervezetét emléklappal tüntették ki.

a bányász ifjúsági tanácskozás szerdán folytatja munkáját.
/mti/

..

bb. 76. a magyar hidrológiai társaság évvizsgáló ülése

t sb/gk/vg/gy/la

1966. március 1.

a magyar hidrológiai társaság kedd délután a technika házában megrendezte évvizsgáló ülést, amelyen a hidrológusok legközelebbi fontos feladatairól szólva dégen imre, az országos vízügyi főigazgatóság vezetője ismertette a magyar vizgazdálkodás harmadik ötéves tervét.

elek zoltán főtitkár a magyar hidrológiai társaság múlt évi munkájáról és az ideai feladatokról tartott beszámolót. a tanácskozáson hirdették ki, hogy az idén dr. scherf emil geológus, továbbá török lászló és tóth józsef mérnök tudományos tanulmánya érdemelte ki a bogdányfő ödön-pályadíjat. kilenc fiatal hidrológust a társaságban végzett eredményes munkájáért emléklappal jutalmaztak./mti/

..

18.16/-n

1146 zeln

-51-

bb. 77. d.k. jawara

tné/zs/gy/La

1966. március 1.

gambia miniszterelnöke táviratban köszönte meg kállai gyula miniszterelnöknek az országa függetlenné válása első évfordulója alkalmából küldött jókívánságokat./mti/

..

bb. 78. fausta failoni hangversenye az egyetemi színpadon

k áe/hné/fm/gy/La

1966. március 1.

fausta failoni, a nemzetközi híró olasz zongoraművész kedden az egyetemi színpadon mutatkozott be a budapesti közönségnek. a művész - aki már 12 éves korában oklevelet szerzett a firenzei konzervatóriumban - a filharmónia egyetemi ifjúsági bérlet-sorozatának keretében adta elő beethoven legszebb zongoraszonátáit. szereplését nagy tetszéssel fogadta a közönség./mti/

..

bb. 79. partra vetette a balaton az asszonygyilkos holttestét

i fe/j/zs/gy/La

1966. március 1.

partra vetette a balaton vize a balatonalmádi asszonygyilkost, akinek bűnyűgyében december óta nyomoz a rendőrség, mint korábban jelentettük, nagy istván 45 éves balatonkeneseli lakos 1965. december 17-én, hajnalban a balatonalmádi öreghegyen fejével meggyilkolta enyingi lajosnét. a gyilkosság után a jegesedő balaton partján megtalálták nagy istván télikabátját. minden jel arra mutatott, hogy a gyilkos bűnös tette elkövetése után a felelősségrevonás elől az öngyilkosságba menekült. a feltételezés beigazolódt: hétfőn este a balatonalmádi moló mellett megtalálták nagy istván holttestét./mti/

..

18.32/-n
1947.2.21.

-52-

bb. 80. barcsay jenő, kossuth-díjas festőművész nyitotta meg

k tf/tr/gy/La

1966. március 1.

kedden este a nemzeti galériában egykori barátja, pályatársa: paizs goebel jenő emlékkiállítását. a két világháború közé eső időszak magyar képzőművészetének egyik, már-már feledésbe merült, de a legújabb kori művészettörténet által rangjának megfelelő helyére állított életművel ismerkedhetnek meg a látogatók ezen a tárlaton, amely körülbelül egy hónapig lesz nyitva./mti/

..

bb. 81. a fejér megyei tanács ülése

vid gg/gy/La

1966. március 1.

a fejér megyei tanács végrehajtó bizottsága kedd délutáni ülésén megtárgyalta a harmadik ötéves terv megyei célkitűzéseit. ennek keretében elfogadta a lakásépítési és felújítási terveket, az iparpolitikai feladatokat, a mezőgazdaság fejlesztésének irányát, továbbá a megye összesített köztségfejlesztési tervét./mti/

..

bb. 83. időjárásjelentés

gk/gy/La

1966. március 1.

a meteorológiai intézet jelenti 1966. március 1-én, kedden este:

felhőátvonulások

várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások, legfeljebb néhány helyen futó eső. mérsékelt, időnként élénk északi szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 8-13 fok között./mti/

..

19.44/-n

1957.2.21.

-53-

bb. 82. még a sima hold-leszállásnál is nehezebb feladatot sikerült megoldani - nagy ernő nyilatkozata a vénusz-rakéták iker-sikeréről

i tz/gk/gy/la

1966. március 1.

a szovjet vénusz-rakéták iker-sikerét nagy ernő gépészmérnök, a mtesz központi asztronautikai szakosztályának titkára a következőképpen méltatta:

- ha lehet munkamegosztásról beszélni a világűr kutatásában, úgy látszik, a november 12-én felbocsátott vénusz-2 és a november 16-án felbocsátott vénusz-3 űrrakéta valóban ilyen tervek szerint indult útjára. ezt látszik igazolni az is, hogy bár nagyjából hasonló pályáról hasonló módon indultak - mindkét űrrakétát egy-egy nehéz szputnyik vitte fel 52 fok körüli hajlásszögű pályára és onnan indították tovább őket - a továbbiak folyamán a két-tes kísérletben megtartottak bizonyos közös elemeket, más feladatokat viszont variáltak, ilyen volt a közbenső pályahelyesbítés is, amit a vénusz 3 december 26-án hajtott végre, valószínűleg plazma-hajtóművekkel és biztosan rendkívül gondos, precíz bemérés után, a vénusz-2 pályáját nem helyesbítették, ez tehát az eredeti indítás örökölt pontosságával folytatta útját.

- meg kell jegyezni - folytatta nagy ernő -, hogy a szputnyik-pályáról való tovább indítás eleve lehetőséget nyújt arra, hogy bizonyos mértékig a hordozórakéta felszállása során elkövetett és felhalmozódott összes hibákat kiküszöböljék, az űrrakéta tehát útját már egy többé vagy kevésbé hibamentes pályán folytathatja, a különféle bemérő állomások arról is hírt adtak, hogy a felgyorsítást és a pályahelyesbítést végző hajtómű ugyancsak külön haladt a világűrben, ezért a nemzetközi lajstromozásban is külön jelet kapott.

- a mérőműszereket egyébként magukon a kozmikus űrlaboratóriumokon összpontosították, a rakétaegység tehát feladatát teljesítve el is némult, az irányítás továbbra is a beépített, elektronikus számítógéppel felszerelt programszabályozó egység végézte, mégpedig a földi számítóközpontban nagy pontossággal meghatározott adatok nyomán kapott parancsnok végrehajtásával.

/folyt. köv./

19.55/-n
200 Zel

-54-

bb. 82. / még a sima... 1. folyt./ gy

- a kísérlet tudományos eredményeiről eddig még nem tudunk - állapította meg nagy ernő -, feltételezhető azonban, hogy a világűrben, a föld és a vénusz közti uton rendszeresen végrehajtott mérések - amelyeket a rádióösszeköttetések idején a földi irányító központ át is vett - a bolygóközi térre vonatkozó ismereteinket nagyban gyarapítják, különben is, a vénusz-2 jobban megközelítette a szomszéd bolygót, mint annak idején a mariner-2, mérési eredményei tehát az amerikai mérési eredményekkel egybevetve nagyon értékes információkkal szolgálhatnak a vénusz környezetéről.

- a vénusz felszínébe becsapódott vénusz-3 űrrakéta rádióadásának a megközelítés utolsó szakaszában való kimaradására nyilván keresik a tudósok a magyarázatot, minthogy ez valószínűleg nem az űrrakéta valamilyen üzemzavarásával, hanem sokkal inkább a vénusz légkörében uralkodó sajátos viszonyokkal kapcsolatos, amelyeknek titkát rádió és radar segítségével, valamint optikai mérésekkel hosszú ideje próbálják megfejteni. reméljük, hogy ennek a nyitáshoz is közelebb jutunk.

- mindenestre ki kell emelni a kísérlet irányítás-technikai szempontból kifogástalan megoldását - hangoztatata nagy ernő. - a szovjet irányítástechnika a luna-9 sima leszállásával amugyis tanúságot tett rendkívüli fejlettségéről, most viszont a földünk-től több mint 40 millió kilométer távolságig az űrrakéta pályájának kifogástalan végigvezetésével és közbenső helyesbítésével még a sima hold-leszállásnál is nehezebb feladatot oldottak meg. - előreláthatólag - legalább is gazdaságos, takarékos pályát fel-tételezve - ismét több mint egy évig várunk kell, amíg megint lehet vénusz-rakétát indítani. most azonban az 1965 novemberében kínálkozott indítási lehetőséget a szovjet űrkutatók valóban ma radéktalanul kihasználták - fejezte be nyilatkozatát nagy ernő, a mtesz központi asztronautikai szakosztályának titkára./mti/

20.60/-n

200 Zel

-55-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. március 2.

bb. 1. angol-, portugál-, németnyelvű kiadásban Lengyel József,
Lukács György, német-lászló könyve

1 tf/tf/fm/gy/cz

1966. március 2.

a szerzői jogvédő hivatal tájékoztatása szerint budapest-
ten a napokban több magyar irodalmi mű megjelentetésére kötöttek
szerződést külföldi könyvkiadók.

déry tiber regénye a kiközösítő, a párizsi albin michel
cégnél francia, a milánói feltrinelli gondozásában pedig olasz
nyelven jelenik meg. fejes endrétől a rozsdatemető - cseh, szlovák,
lengyel, szerb-horvát és szlovén fordítás után - most francia ki-
adást is megért, párizsban hagyta el a sajtót. Lengyel József
prenn ferenc hányatott élete című regényének megjelentetésére
angolul - a londoni peter owen cég vállalkozott a nemzetközi
pen club és az unesco támogatásával. Lengyel József másik mun-
káját, újra a kezdet című kisregényét szintén ez a londoni könyv-
kiadó kötötte le.

Lukács György műveiből a történelem és osztálytudat szerb-
horvát nyelvű fordításban zágrábban lát napvilágot; a szerző iro-
dalmi tanulmány-válogatásának portugál nyelvű kiadását pedig az
editore civilizacao brazileira nevű rio de janeirói könyvkiadó
jelenteti meg.

német-lászló irgalom című regénye németül jelenik meg
stuttgartban. Ujabbjában szlovén fordításra vár szabó magda
tollából az őz./mti/

Lukács

..

-1-